

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Berenguer comunica mejores impresiones

Con la llegada de refuerzos ha reaccionado la población de Melilla

La nota de anoche

A primera hora de la noche facilitaron en el ministerio de la Guerra la nota siguiente: «En la conferencia que esta tarde ha celebrado el ministro con el alto comisario, participa éste que la noche ha transcurrido en la más completa tranquilidad en la plaza y campo, sin que tenga más noticia que de Zeluán y Nador.»

Como en las kabilas fronterizas de Mazuzá, Frajana y Beni-Sicar aumentaba la vacilación ante la idea de que no teníamos fuerzas y su defección total habría creado a la plaza una situación difícil, se ha decidido a reforzar posiciones en el exterior, lo que realiza con moros, con coronel Riquelme apoyado por Abdel-Kader de Beni-Sicar y otras fuerzas a las órdenes del general Sanjurjo han restablecido sin novedad otras posiciones.

De la posición de Sidi Dris se sabe que parte de la guarnición trató de evacuarla, salvándose algunos en botes del «Princesa de Asturias», continuando los demás con sus jefes defendiéndose tenazmente en sus puestos.

De la zona occidental tiene noticia de absoluta tranquilidad, habiéndose ocupado por los generales Marzo y Barrera algunas posiciones sobre los dos flancos de la kabila de Beni Aros, sobre el río Mehazen y sobre el Jarrub, estando toda la región completamente tranquila. Advertió que siente no poder precisar la suerte de las columnas, para lo que cree conveniente que le envíen algunos aparatos de aviación.

Respecto de la lista de bajas, le es imposible hacerla por ahora; reiteradamente la ha pedido a los Cuerpos, sin conseguirla, por lo cual ha solicitado le den relación de los presentes en la plaza, para llegar a conocimiento aproximado de los que faltan.

Terminó el alto comisario diciendo que en aquel momento recibía un heliograma del general Sanjurjo diciéndole que continuaba fortificándose sin novedad.»

Declaraciones interesantes del ministro

Ampliando la anterior nota, el ministro hizo a los periodistas manifestaciones interesantes, comenzando por leerles las conferencias celebradas con el general Berenguer.

Los párrafos más interesantes de estas conferencias ordenó que se copiaran repetidas veces, para facilitar la labor de los informadores.

El vizconde de Eza comentó luego con gran sinceridad lo que ha ocurrido.

Agregó a las noticias de la nota que había ofrecido aparatos de aviación, y que el alto comisario le había contestado que de momento no podrían prestar un servicio eficaz, pues los campos de aviación de Nador y Zeluán estaban abandonados.

Repitió que es necesario hacer un llamamiento al patriotismo de las gentes para llevar la tranquilidad a todos los espíritus y hacerles a la idea de que se trata de un revés, tan lamentable cuanto se quiera, pero no de las proporciones que le da la fantasía popular.

Insistiendo en alguno de los párrafos de la nota, dijo que le es completamente imposible dar relación de bajas, aun cuando comprende la ansiedad con que se solicita este detalle, porque él tampoco tiene información de este aspecto del suceso.

El general Berenguer le ha ofrecido hacer una relación de los hombres que van llegando a la plaza, y en vista del recuento podrá sacarse la cantidad aproximada de lo perdido. Y si en los primeros momentos ha de ser triste, no oculta el ministro su esperanza de que vayan volviendo poco a poco parte de nuestras fuerzas.

El ministro rogó después a los periodistas que rectificasen, para evitar torcidas interpretaciones, la especie por la cual se le culpa a él de no haber enviado refuerzos. Dijo el vizconde de Eza que a él desde hace tiempo no se le han pedido fuerzas; que no se le manifestó que tuviera caracteres de verdadera gravedad, aun dentro de lo lamentable que en sí era el hecho, la rebelión de Monte Abarán en 20 de junio; que el día 8 recibió el resultado de la revista de fuerzas pasada el día 1.º de este mes en Melilla.

—Yo—dijo el ministro—no he regateado nunca fuerzas. He seguido una política encaminada a nivelar las fuerzas de nuestro protectorado en Africa con las disponibilidades del presupuesto. Y aun puede decirse que me he legado a salir de él, recurriendo a créditos extraordinarios.

Tampoco es para ustedes nuevo que yo he creado el Tercio de Extranjeros, que ha sido un éxito.

Después de todo esto, han venido los despachos angustiosos del pobre general Silvestre.

En los momentos pasados ya comprenderán ustedes que por grande que fuera mi de-

seo, que nadie puede dudar de él, era difícil socorrer a las posiciones avanzadas.

Dijo luego el ministro, a preguntas de un periodista, que ahora se trata exclusivamente de defender el territorio nacional. Que la organización militar iniciada no tiene por objetivo continuar la campaña en el protectorado. Esta es cuestión que no le toca a él estudiar, por lo menos, de momento.

Requerido por otro informador acerca de la extensión que ha de darse al envío de fuerzas, dijo el vizconde de Eza, sin concretar número ni clase de armas, que es necesario afirmar que no todas las tropas que salen en expedición estos días van directamente a Melilla, sino a concentrarse en los puntos de embarque para estar prontas al primer aviso.

Consejo de ministros

Cerca de las siete de la tarde volvió a reunirse el Gobierno en la Presidencia.

El ministro de la Guerra, ante la insistencia de los periodistas para que hablase, lo hizo en los términos siguientes:

—En Melilla, plaza, hay tranquilidad; porque las fuerzas han llegado y porque se han establecido las fortificaciones de acuerdo con los kabilenos vecinos.

—¿Y los aviones de Zeluán y Nador?— preguntó otro periodista, que ignoraba lo que el ministro había dicho en Guerra.

—Yo hubiese enviado ya aparatos de Cuatro Vientos; pero el comandante de Melilla me dijo que no tenía campo para aterrizar y que, por tanto, no enviara aparato alguno.

Cuando tenga noticias de que está preparado un campo de aterrizaje, tal vez esta noche, enviaré uno y más en días sucesivos.

—¿Hay noticias de Sidi Dris?—

—Sí; que la pequeña guarnición comenzó la evacuación, yendo a la costa para trasladarse en unos botes al «Princesa de Asturias».

Después de este episodio hubo de suspenderse la evacuación, y el resto de las tropas sigue defendiéndose en Sidi Dris.

Respecto de las bajas, me dice Berenguer que es imposible calcularlas y que para hacer una estadística hará una lista de los supervivientes que se vayan presentando. Así se verá los que faltan.

Un periódico reproduce unas palabras mías, negándome al envío de tropas.

Quiero que quede bien claro que a mí no se me habían pedido refuerzos para Africa y que, además, yo tengo mi opinión sobre lo que en Africa debe hacerse, y estimo que la acción militar debe ser colaboradora de la acción civil, y que ésta es la esencial. Dije entonces, y repito ahora, que si un Gobierno hubiese estimado otra cosa, y se hubiera querido mandar allí tropas, lo hubiera hecho otro ministro, no yo.

Y precisamente al día siguiente de publicar yo mi nota, en la que decía que no se enviarían tropas a Marruecos, el alto comisario me envió un telegrama diciéndome que había leído la Prensa y que estaba conforme con mi nota.

Y ese criterio lo mantengo.

ACUERDO SOBRE LA CENSURA

Notas oficiales

Mientras se celebraba el Consejo salió el subsecretario de la Presidencia y facilitó a los periodistas la nota siguiente:

«A fin de impedir que la inevitable deficiencia de noticias acerca de los incidentes de la zona de Melilla sea sujeta por hipótesis aventuradas y apreciaciones individuales, el Gobierno ha acordado que siga proporcionando notas a la Prensa el ministro de la Guerra y que se prohíba toda otra noticia y comentario, sometiendo a la previa censura toda publicación relativa a la materia, para garantizar el exacto cumplimiento de este acuerdo.»

El Consejo terminó a las nueve y cuarto de la noche, y el ministro de Gracia y Justicia hizo entrega a los periodistas de la siguiente nota oficial:

«El Gobierno acordó, dentro de la explicable deficiencia de las noticias que posee, aquellas medidas que, a su juicio, proceden para cooperar a la acción del alto comisario, ten cuyas dotes bien probadas tiene absoluta confianza. Asimismo acordó que cuando las circunstancias y medios lo permitan realice el alto comisario la natural y obligada información para averiguar las causas de los extraordinarios sucesos ocurridos en el territorio de la Comandancia de Melilla.»

Otros informes

Después de facilitar el Sr. Wais la nota oficial, el ministro de Fomento manifestó a los periodistas que el Consejo había sido de mayor duración de lo que suponía, porque el vizconde de Eza tuvo en primer término que informar de todo lo sucedido a los señores Fernández Prida y marqués de Lema. Añadió el Sr. Cierva que era necesario

mantener el espíritu público y que confiaba en que así lo haría la Prensa.

Los periodistas le dijeron que había una gran depresión en los ánimos, y el ministro de Fomento replicó:

—Pues la considero injustificada.

El ministro de Instrucción pública dijo que el Consejo había aprobado un expediente para adquirir una casa en la calle Ancha de San Bernardo, propiedad del marqués de Bendaña, para ampliación de la Universidad Central.

El envío de tropas

Los periodistas preguntaron al ministro de Gracia y Justicia si se había acordado en el Consejo el envío de tropas a Melilla.

Respondió el Sr. Wais que no se había adoptado resolución alguna en ese sentido.

Desde la Presidencia se trasladaron juntos al ministerio de la Guerra los señores vizconde de Eza y Fernández Prida en el automóvil del primero.

El regimiento de Covadonga

A las dos de la madrugada salió del cuartel de la Montaña el regimiento de Covadonga, trasladándose a la estación del Norte, desde donde, por la línea de circunvalación, marchó a la del Mediodía, para trasladarse a Algeciras.

Fueron despedidos por los ministros de la Gobernación y de la Guerra, las autoridades militares y más de 5.000 personas.

Al llegar a la estación, las muestras de patriótico entusiasmo de la muchedumbre culminaron en una imponente manifestación con estentóreas vivas a España y al Ejército.

El público, que invadió los andenes, abrazaba a los soldados y disputaba por estrechar su mano.

Hasta el momento de partir aquéllos permanecieron asomados a las ventanillas, cantando «La canción del soldado», «Los voluntarios» y otras canciones patrióticas.

Al arrancar el tren se oyó una indescriptible ovación, que no cesó hasta salir el convoy de agujas.

El momento resultó verdaderamente emocionante.

DE MADRUGADA

Nota oficial más optimista

A las dos y media de la madrugada se facilitó la siguiente nota oficial:

«Se ha terminado la fortificación de todos los puntos de defensa de la plaza sin la menor novedad, regresando a los poblados de Mezquita y Mazuzá las familias que se habían retirado al Gurugú, lo que es el mejor síntoma. Toda la línea ha quedado fortificada, cerrándose así la península de Tres Forcas y el campo exterior de la plaza, garantizadas las kabilas de Benicás y gran parte de Mazuzá, alejándose todo peligro de ataque a la plaza y quedando todo muy bien asegurado política y militarmente.»

Por una información recibida, se ve que diversos núcleos de tropas se defienden aun y otros están refugiados entre kabilenos que han permanecido leales, y los protegen. Existen además algunos otros núcleos en diversas posiciones. Se insiste por alguno en que se han oído cañonazos en Tistutin, que pudiera ser de la columna Navarro. De la columna Araujo no hay noticias.

Esta mañana se ha conseguido que salieran emisarios al campo.

El alto comisario desearía tener pronto todos los elementos necesarios para que, independientemente de la seguridad de la plaza, pudiera acudir en auxilio de todos los elementos dispersos.

«Una página de más gloria—añade el alto comisario—recibió del jefe de la posición de Sidi-Drís, y no pudiendo materialmente socorrerle, y considerando que en la defensa de su puesto había rebasado los límites del más extraordinario heroísmo, le ha relevado del compromiso de defenderla. Esa es una página de gloria—añade el alto comisario—de tantas como se han escrito estos días.»

En el momento de la conferencia recibió el general Berenguer noticias de las posiciones del Gurugú, manifestando que reina absoluta tranquilidad y que continúan regresando las familias moras que se habían refugiado en el monte.»

El director de Seguridad

El director de Seguridad dijo esta madrugada a los periodistas que había comunicado a los gobernadores civiles los partes oficiales referentes a lo ocurrido en Marruecos, y las referencias de los ministros.

Añadió que la censura la ejerce el gobernador civil, y no él, que únicamente tiene a su cargo la de Teléfonos y Telégrafos.

Las órdenes del Gobierno

El Gobierno ha mandado al nuevo comandante general de Melilla una nota recomen-

dando la calma, aconsejando fe a la población, y añadiendo que el Gobierno enviará los auxilios que sean necesarios.

Se han dado órdenes a la escuadra para que bombardee todas las posiciones enemigas.

Otras noticias

El jefe de la escuadra comunica que algunas posiciones costeras sufren los ataques del enemigo.

Los barcos cooperan a la defensa de dichas posiciones cañoneando al enemigo.

El alto comisario comunicó durante todo el día de ayer con el Gobierno.

Parece que lo que pide más urgentemente el general Berenguer es el envío de municiones y material sanitario.

DE LARACHE

Las operaciones del 20

Larache.—Se conocen nuevos detalles de la operación realizada últimamente en terrenos de Beni-Aros y límites de la kabila de Sumata, en las fuentes del Mehacen, para poner bajo el alcance de nuestra artillería ligera el poblado de Tazarut. También se evita con este avance que los habitantes de los alrededores continúen cultivando sus tierras, lo cual tiene que influir en su conducta.

Las columnas encargadas de esta operación avanzaron por dos lados distintos y ocuparon las posiciones de Budir Rof y Auey Aicurn.

Las fuerzas de Ceuta, que operaban en combinación con las de Larache, avanzaron por estrechos senderos que bordean barrancadas profundísimas, a las cuales cayeron algunas cargas, que fueron extraídas con gran trabajo, y llegaron a los puntos que se les había indicado. Los Regulares, después de ocupar las posiciones, mantuvieron el fuego con el enemigo para permitir que los nuevos puestos fueran convenientemente fortificados.

Al darse cuenta los moros de que no avanzábamos hacia Tazarut, y dividiéndose en pequeños grupos, se corrieron por los barrancos cubiertos de maleza, y, perfectamente protegidos por el terreno, tirearon intensamente a nuestras tropas.

En vista de ello, el teniente coronel señor González Carrasco ordenó que las fuerzas de caballería de Regulares dieran una carga contra el enemigo, evolucionando por los flancos y la retaguardia.

Los escuadrones se extendieron rápidamente, salvaron a galope la pequeña llanura que separa la posición del río El Hasan y alcanzaron a los más osados, que aun se mantenían en la orilla.

Ante la maniobra de nuestra caballería, los moros huyeron en todas direcciones, y entonces las baterías de Budir y de la posición recién ocupada iniciaron el fuego, causando numerosas bajas.

La maniobra de la caballería sólo nos costó seis bajas.

El capitán Jurado se entrevistó con los jefes de los poblados de Egursan y Eusman Bushumat, de la montañosa kabila Sumata, los cuales prometieron someterse incondicionalmente, y en prueba de su lealtad se ofrecieron para defender el paso de los ríos Euhomos y Tolata.

En esta columna va el caid Buemarina, que ha sido uno de los jefes de la mehalla del Raisuni.

Se considera esta operación como una de las más importantes de las realizadas en esta etapa, porque en los alrededores de Tazarut se habían reunido numerosos contingentes mandados por los cabecillas adictos al Raisuni.

DE TETUAN

Detalles de una operación

Tetuán.—Ampliamos detalles de las operaciones realizadas el día 20, las cuales tenían por objeto ampliar por los flancos nuestra zona de maniobras.

Dichas operaciones fueron planeadas por el alto comisario durante la visita a las posiciones ocupadas el día 18 para cerrar el valle de Mehacen, siguiendo el programa de privar al enemigo de cuantos elementos de vida le son necesarios y aislarle en los parajes más estériles para obligarle a rendirse.

La operación fue realizada felicisimamente, gracias a las acertadas órdenes del general Berenguer, secundadas por los generales Manzano, Barrera y Marzo.

Las columnas de Ceuta, que habían pernoctado en Bar-de-Sor, emprendieron el movimiento a las cinco de la mañana, avanzando sin hallar hostilidad en una zona extensísima, lo que les permitió ocupar las posiciones indicadas en el objetivo previamente dispuesto, así como el importante aduar de Tequesar y la posición de Kudia-Berdas.

Sin contratiempo alguno regresaron las tropas a su campamento, animadísimas por

el éxito de la jornada. Los habitantes de los puntos conquistados continúan dedicados tranquilamente a sus labores agrícolas.

Las fuerzas de Larache, divididas en dos columnas, avanzaron y ocuparon Kudia Rofy y Avanen, que dominan y cierran el valle de Mehacen.

El repliegue comenzó a las tres y treinta, entrando las últimas fuerzas en el campamento a las nueve.

Las bajas experimentadas en esta operación son:

Alféreces: Joaquín Mautera Chacón, herido en el muslo derecho; Simón Lapalza Valenzuela, herido en la mano derecha; José Ros Martínez, herido en el brazo derecho.

Sargentos: Eduardo Alcalá Gómez, herido leve; Teodoro Margallo Arrieta, contuso.

Soldado Bernardino Gómez, herido leve. Todos estos de Regulares.

Gravemente herido está Maximiliano Centeno, de las ametralladoras de Tarifa.

DE MELILLA

Noticias retrasadas

Melilla.—A media noche ha llegado, a bordo del cañonero Bonifaz, el alto comisario, acompañado del general Gómez Jordana y su Cuartel general.

Los muelles fueron invadidos por un público numerosísimo.

Poco después de fondear el Bonifaz, pasaron a bordo el coronel jefe del Estado Mayor, Sr. Sánchez Monje; el teniente Sr. Capablanca y el comandante Marina, quienes conferenciaron con el alto comisario breves momentos para informarle de la situación.

Al desembarcar el general Berenguer, el público lo aclamó con gran entusiasmo.

Entre los concurrentes se veían algunos jefes de las kabilas de Beni-Sicar, Beni-Sidel, Mazuzá y Beni-Bui-Frur.

El general Berenguer, acompañado por cuantas personas le esperaban, se dirigió al Palacio de la Residencia, donde poco después recibió a los periodistas, a quienes manifestó que en las últimas horas de la madrugada habían comenzado a llegar refuerzos; los de Tetuán, que vienen mandados por el general Sanjurjo e integrados por dos banderas del Tercio de Extranjeros, con ametralladoras, ambulancias de Sanidad y una batería de Artillería.

Añadió que, además, vendrán de la Península algunos regimientos de Infantería, entre ellos los regimientos de La Corona, de Almería, y las fuerzas de la base naval de Cádiz.

El vecindario confía, esperanzado, que cambiará pronto la situación creada por la rebeldía de las kabilas.

De Cáceres

Cáceres.—A la una de la tarde salió para Sevilla el segundo batallón del regimiento, al cual se le tributó una cariñosa despedida.

Las Corporaciones y los Círculos de recreo obsequiaron a las tropas con vinos, cigarros y licores.

Lo que dicen unos viajeros

Cádiz.—Pasajeros llegados de Larache dan cuenta de la impresión que ha producido el suceso ocurrido en Melilla, que no pueden explicárselo los que conocían los planes del alto comisario, pues éste pensaba ya ayer domingo haber dado por concluida la presente etapa de operaciones, una vez comprobada la disolución de la barca del Raisuni ante los victoriosos avances de nuestras tropas, que han llegado a donde jamás pudieron creer los moros.

Añaden estos pasajeros que el día 17 se presentaron grupos numerosísimos de rebeldes en la zona de Larache, haciendo entrega de los fusiles y realizando actos de sumisión al Maghzen. Entre los que se presentaron figuran los habitantes de siete aduares de la kabila de Beni-Aros, once de la de Beni-Ider, e incluso lo hicieron varios de los aduares enclavados en la falda del monte Sagrado, donde está la tumba de los descendientes directos del profeta.

Este lugar sagrado ha sido inviolable, pues el alto comisario suspendió el avance y conferenció con el gran visir, quien, a su vez, convocó a los ulemas para fijar el límite del recinto, habiéndose señalado un círculo de cien metros de radio, cuyo centro es el santuario. Este círculo será respetado en el próximo avance, siguiéndose en esto una política completamente opuesta a la que practican los franceses en Fez.

En el tren mixto llegaron 2.500 fusiles para Málaga, con destino a Melilla. Ha llegado el transatlántico Conde de Wiñedo, procedente de la Habana y Nueva Orleans. El domingo recibió un radiograma confirmando la muerte del general Silvestre.

El crucero Cataluña ha llegado a primera hora a Sevilla para rendir viaje el 31 en este puerto; pero se le ha dado orden de que regrese hoy. Es probable que salgan el crucero Río de la Plata y el destroyer Audaz.

ansatlántico Alicante, que navegaba...

Ha entrado el crucero Cataluña, que realizaba un viaje de instrucción con los guardias marinas.

El buque se repostará, desembarcando los guardias marinas, y zarpará

El destroyer Bustamante ha salido

Se ha ordenado se activen las reparaciones en los cañoneros Recalde y Niñez de Balboa para que puedan zarpar en breve plazo para Marruecos.

También realiza reparaciones el María de Molina.

En Granada

Granada.—La población entera bajó a la estación para despedir a las tropas, siendo la despedida emocionante.

Acudieron también las autoridades, tanto civiles como militares, y al arrancar los trenes prorrumpióse en vivas a España y al Ejército.

En la expedición figuran muchos soldados de cuota.

En Jaén

Jaén.—Salíó para Badajoz una compañía. Desde el cuartel a la estación la acompañó un público numerosísimo.

En Málaga

Málaga.—Ha marchado a Melilla el coronel del regimiento de Ceriñola, que se hallaba aquí con licencia por enfermo.

Se han recibido noticias de que esta mañana, a las ocho, se embarcó en Melilla, a bordo del «Vicente la Roca», la familia del general Silvestre, que llegará a Málaga a las siete de la tarde.

En el tren mixto han llegado material y ganado con destino a Melilla.

En Vigo

En San Sebastián

San Sebastián.—El capitán general de la región, interrogado acerca de los sucesos de Marruecos, manifestó que por las noticias que tiene, a su juicio, se trata de un contratiempo doloroso; pero que, desde el punto de vista militar y político no tiene la importancia que se le quiere dar.

Elogió el espíritu del elemento militar, y declaró que en esta región no ha sido necesario el sorteo para destinar a Marruecos por sobrar con el número de voluntarios.

Mañana marcha a Madrid D. Rafael Sánchez Guerra, hijo del presidente del Congreso, que ha sido llamado a incorporarse al ejército de Marruecos.

El ministro se defiende

El ministro de la Guerra, después de dar cuenta a los señores de las noticias de Melilla, explicó su conducta y su política en estos momentos.

Entregó a sus compañeros las cartas que posee del alto comisario, y en las que se ve que ambos marchaban de completo acuerdo.

El general Fernández Silvestre obró por su cuenta y riesgo, sin comunicar sus planes ni al general Berenguer ni al Gobierno.

Después de exponer todos estos datos, el vizconde de Eza manifestó que reconocía que tanto los éxitos como los fracasos deben compartirse por quienes asumen el mando, y que, por tanto, estaba a disposición del Gobierno.

Los ministros convinieron en reunirse de nuevo esta tarde, a las seis y media.

El Presidente, terminado el Consejo, confirió extensamente con S. M. el Rey.

El bando de Berenguer

Melilla.—El bando publicado por el general Berenguer dice así:

«Acabo de ver síntomas de alarma que me sorprenden en extremo, por ser en absoluto injustificados, ya que esta ciudad está completamente asegurada por las fuerzas que han llegado esta mañana de la Península y han ocupado los puntos estratégicos y por más de dos mil hombres que había aquí. Además, han llegado el Tercio de extranjeros y fuerzas regulares, y en el día de hoy llegarán los numerosos refuerzos que envía el Gobierno desde Ceuta y desde la Península. No olvidéis que sois españoles, y tened confianza en mí, que os garantizo vuestra seguridad, en la inteligencia de que a aquel que fuera instigador de un pánico injustificado, le aplicaría todo el rigor de la ley el alto comisario y general en jefe, Berenguer.»

Berenguer y el Ejército

El alto comisario ha dado la siguiente orden general:

«Orden general del ejército de África.—En Melilla, a 24 de julio de 1921.—Acabo de llegar a esta plaza, y me hago cargo del mando directo de las fuerzas de esta Comandancia general y de las que vienen de refuerzo.

Espero que todos cumplan con su deber, como es legionario en nuestro glorioso Ejército, siendo ello garantía segura del éxito que alcanzaremos, como anteriormente lo lograron las fuerzas de Melilla en hechos brillantes que jalman nuestra actuación en Marruecos.

Recientes están los éxitos de vuestros hermanos de armas de Ceuta, quienes, animados del más elevado espíritu, vienen a ayudarnos, después de haber llegado en estos días al corazón de los Yebalás en victoriosos avances. Vosotros sois lo mismo que ellos, y, como ellos, debéis vencer cuanto se oponga a vuestro paso. Si os defendéis a toda costa en vuestros puestos, como manda la Ordenanza, y sacáis de vuestras armas, vuestra disciplina e instrucción el partido debido, seréis invencibles, que el enemigo con quien combatimos sólo es fuerte si nosotros somos débiles.

En ello confío al mandaros: confiad vosotros en mí. Estad seguros de una victoria inmediata y digna del Ejército español. Os traigo numerosos refuerzos y elementos y un

buen deseo sin límites para aceptar vuestra dirección.

El Gobierno está dispuesto a realizar los mayores sacrificios para sostener el honor de las armas; corresponded vosotros poniendo a contribución todo vuestro esfuerzo, haciéndoos dignos del uniforme que vestís y de pertenecer a nuestro incomparable Ejército.

Contad con que he de ser tan prodigo en el premio como duro en el castigo del que contravenga sus deberes.

Vuestro general en jefe, Berenguer.»

LA PREVIA CENSURA

Llegó anoche a nuestras manos un oficio del Gobierno civil que dice lo siguiente:

«Habiendo acordado el Consejo de ministros que se establezca la previa censura para todas las noticias y comentarios que acerca de los sucesos de Marruecos publique la Prensa periódica, diaria y no diaria, se servirá usted remitir a este Gobierno civil las galeras de las ediciones de Madrid y provincias, a fin de que quede cumplimentada la orden del Gobierno de Su Majestad.

Dios guarde a usted muchos años.

Madrid, 25 de julio de 1921.—El gobernador, Grijalba.»

En su consecuencia, anoche mismo comenzó a ejercerse la previa censura en el Gobierno civil, presentando los colegas de la mañana, en la forma de costumbre en estos casos, las galeras de cuantos artículos e informaciones se relacionan con los sucesos de la zona de Melilla y derivaciones de los mismos.

Posteriormente, ya de madrugada, recibimos del Gobierno civil un segundo oficio que dice:

«Con objeto de ahorrar a su periódico todas las posibles molestias al ejercer la previa censura de la Prensa, me apresuro a comunicarle que no consentiré la publicación de noticias que difieran de las oficiales, no sólo en el periódico mismo, sino tampoco por medio de transparentes, carteles, extraordinarios ni en otra forma alguna. Igualmente será prohibida toda noticia relativa al movimiento de tropas.

Todo lo cual comunico a usted para que pueda ajustar a estas instrucciones su tirada de esta noche.

Dios guarde a usted muchos años. Madrid, 25 de julio.—El gobernador, Marqués de Grijalba.»

El Presidente en Palacio

A la hora acostumbrada acudió esta mañana a Palacio el Presidente del Consejo. Le acompañaba el ministro de Estado.

Ambos iban en el automóvil de la Presidencia.

Al llegar éste a Palacio creyeron los periodistas que el Sr. Allendesalazar descendería del automóvil; pero el Presidente del Consejo estaba enfascado en una conversación muy animada con el marqués de Lema y no hacía movimiento alguno que indicara que se iba a bajar.

Al cabo de diez minutos hizo una señal al lacayo y éste abrió la portezuela; pero tampoco se decidió a bajar y todavía siguió hablando con el ministro de Estado bastante tiempo. Por fin, después de quince o veinte minutos abandonó el Sr. Allendesalazar el coche y pasó a despachar con el Rey.

Duró la conferencia que tuvo con el Soberano una media hora, al cabo de la cual salió de Palacio el Presidente y dijo a los periodistas que no había nada nuevo y añadió que las noticias que fueran sabiéndose las facilitarían en Guerra.

Después se dirigió a su automóvil, y al penetrar en el coche dijo al chauffeur: —Al ministerio de Estado.

Y allí se dirigió para continuar, sin duda, con el marqués de Lema, la interesante conversación que con él sostenía a la llegada a Palacio.

Nota del ministerio de la Guerra

A primera hora de la tarde ha sido facilitada en el ministerio de la Guerra la siguiente nota:

«Comunica el alto comisario que en cumplimiento de sus instrucciones se ocupó en el día de ayer, en el límite de Beni Ider con Beni Aros, posiciones Berdex, que tienen gran valor militar y político, no habiéndose disparado un tiro en dicha ocupación, habiendo sido acompañada la columna por gentes de los poblados inmediatos.

El comandante general de Larache me participa que se ha ocupado desde Dehna, sin disparar un tiro, la posición de Kobla, dominando los aduares de Rahar, Chenaida y Uasnut.

En la conferencia celebrada en la mañana de hoy participa que la situación va mejorando por momentos.

En el zoco El Hach de Beni Sear y posiciones avanzadas no ha ocurrido ninguna novedad, y el coronel Riquelme, que está allí, tiene muy buenas impresiones.

Respecto a la situación de dicha kabila y de la de Frajana, que se han presentado a él para ofrecer su ayuda.

Tampoco ha ocurrido nada en las posiciones ocupadas ayer en las faldas del Gurugi, habiendo reaccionado las kabilas de Mazuya y Mezquita, que han vuelto a ocupar sus viviendas, trayendo mujeres, niños y ganados.

Aprovechando esta favorable situación ha salido el general Sanjurjo con su columna para ocupar Sidi Hamed el Hach y el Atalayón.

La población de Melilla ha reaccionado por completo y reina en ella el mayor entusiasmo al ver la rapidez con que llegan refuerzos y el elevado espíritu de que vienen animados.»

DE GOBERNACION

En todas partes se despide a las tropas con entusiasmo

El conde de Bugallal manifestó a medio día que tenía telegramas de todas las poblaciones de donde han salido tropas reflejando el en-

tusiasmo con que han sido acompañadas hasta los sitios de embarque. A las ovaciones a la tropa se acompañaban vítores a España y al Ejército. Pero aun habiendo sido entusiasta la despedida en provincias ha sido muy superior la hecha en Madrid; por distintos conductos le han dicho al ministro que fue verdaderamente delirante, siendo por tanto inexacto que ocurriese ningún incidente.

Las impresiones de los telegramas respecto a al salida de fuerzas, son pues, extremadamente satisfactorias.

La impresión de Bugallal

No tenía conocimiento el ministro de la Gobernación de que se fuese a celebrar Consejo. El Presidente los dijo anoche que desde las seis estaría en la Presidencia y a ésta acudirán indistintamente los ministros para informarse de las noticias recibidas.

«Las últimas noticias—añadió el conde de Bugallal—son más animosas; claro es que colocándonos desde el punto de vista anterior. Se van reaccionando todas las cosas, y si tenemos un poco de tranquilidad la reconstrucción será un hecho.

Cuanto se habla de pérdidas es completamente arbitrario. Está allí el alto comisario hace días, y dice que todavía no puede concretar nada; por lo tanto, no se concibe que otra persona llegue allí y en diez minutos sepa más que aquel por muy experta que sea.

Si el alto comisario dice que no puede precisarse lo perdido, porque se oye trroteo por algunos sitios, cualquier juicio emitido por impresiones de otra persona forzosamente debe ser erróneo.

Debe tenerse en cuenta que hay unos cuya retirada tienen cortada y otros, como digo antes, que aún están batiéndose.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

EN EL HAYRE

LA SEMANA MARITIMA

Simulacro naval

El Hayre.—Favorecida por un tiempo esplendoroso, se ha verificado hoy, con gran brillantez la revista naval.

Esta terminó con un simulacro de ataque a un acorazado por un submarino.

Las tripulaciones de los buques ingleses y americanos, formadas en la borda y las jarcias, saludaban con grandes hurras el paso del cazatorpedero en el que iba el Presidente de la República, Sr. Millerand.

El Presidente de la República

El Hayre.—Ha llegado el Presidente de la República para inaugurar la egran semana marítima, siendo acogido con calurosas ovaciones. Momentos después se ha celebrado una recepción en el Palacio de las Regatas, pronunciando el Sr. Millerand una breve alocución, recordando la estrecha colaboración de Francia e Inglaterra en la guerra y la sangre vertida por ingleses y franceses juntos en aras del mismo ideal.

Expresó la seguridad de que las inevitables nubes que se han levantado ahora entre ambos países tardarán muy poco en disiparse.

El Presidente, en un almuerzo dado luego en su honor por la Liga Marítima, pronunció otro discurso elogiando los fines perseguidos y la labor realizada por la Liga, ensalzando a los marinos abados, merced a cuya cooperación se logró la victoria.

Francia—añadió el Sr. Millerand—no pretende rivalizar en punto a Marina con las Potencias amigas, cuya superioridad naval es muy grande. Francia no alienta proyectos ambiciosos ni amenaza a nadie. Únicamente quiere garantizar su seguridad, siendo de esperar que ésta quede fortalecida por la Conferencia que va a celebrarse en Washington.

Embarca el Sr. Millerand

El Hayre.—El Presidente de la República y su séquito han embarcado a las tres de la tarde en el contratorpedero Almirante Sieyes, que es el mayor tipo alcanzado hasta ahora. A bordo del navío, el Presidente y los ministros pasaron revista a la escuadra francesa y a los navíos extranjeros, ingleses y americanos.

Después, M. Millerand se dirigió a bordo del Bretagne, donde fué recibido por el almirante Salon. Pasó revista a los marineros y visitó el acorazado.

El cortejo presidencial volvió a bordo del contratorpedero, y se hicieron a M. Millerand las presentaciones de todas las personalidades que concurrieron al acto.

E. circuito del Sarthe

Preparativos

Le Mans.—Hoy se celebra la carrera del Gran Premio automovilista del circuito del Sarthe, interrumpida desde la guerra.

El circuito tiene una longitud de 17.262 metros, debiendo dar los corredores 30 vueltas al circuito, recorriendo en total la distancia de 517 kilómetros y 860 metros.

La señal de salida se dará por parejas, con un minuto de intervalo.

Resultado de la carrera

Le Mans.—Resultado del Gran Premio automovilista del circuito del Sarthe:

Primero, Murphy, coche americano. Segundo, De Palma, coche francés. Tercero, Goux. Cuarto, Dubonnet.

La Confederación General de Trabajadores

Una sesión accidentada

Lille.—La sesión del Congreso confederal de la Confederación General de Trabajadores se ha abierto ayer tarde. El primer discurso fué pronunciado por el Sr. Du Moulin.

M. Montmousseau quiso hablar, y en este momento se produjo un escándalo entre mayoritarios y minoritarios. Los comisarios del

Por esto es natural lo que dice el alto comisario, que no puede responder de ninguna versión.

Estas cosas son las que han inspirado al Gobierno a establecer la previa censura.

Nosotros deseamos que las verdades no se oculten. El alto comisario enviará los informes y el Gobierno los hará públicos.» Después habló del efecto que causan informaciones completamente fantásticas.

Consejo de ministros

Hoy, a la misma hora en que lo han hecho los días anteriores, se reunirán los ministros en la Presidencia para cambiar impresiones acerca de las noticias que hasta esta tarde se hayan recibido del alto comisario.

Cavalcanti,

comandante general de Melilla?

El alto comisario ha hecho una propuesta al Gobierno para el nombramiento de nuevo comandante general de Melilla.

La propuesta contiene dos nombres, dejando, por consiguiente, la elección de quién haya de ser de los dos el designado al Gobierno.

En los círculos militares se dice públicamente que han sido tres los generales que se han dirigido al alto comisario solicitando el puesto. Son éstos los Sres. Cavalcanti, BURGUETE y Monteverde.

Se da como descontento que el nombramiento recaerá en el general Cavalcanti, y se supone que ya esté firmado, teniendo en cuenta que el alto comisario indica la conveniencia de que se haga en seguida, a fin de que el nuevo comandante general esté cuanto antes en Melilla y pueda cambiar

ampliamente impresiones sobre cuanto convenga hacer, a juicio del general Berenguer, antes de que éste tenga necesidad de ausentarse de aquella plaza.

Los de cuota y los voluntarios de un año

Para evitar dudas y conjeturas que se hacen acerca de la situación de determinados reclutas, convendrá decir que con las unidades que marchan a Melilla van cuantos reclutas pertenecían a ellas y les cojan en filas las órdenes de salida.

Los reclutas de licencia temporal, como los de cuota que no estén hoy en filas, no están llamados a marchar sino en caso de una movilización, y hoy por hoy no ha sido decretada movilización alguna.

Los voluntarios de un año, como los coge en filas, están obligados a acompañar a las unidades a que pertenecen.

Fiestas suspendidas

Pamplona.—El regimiento de Caballería de Almansa, que preparaba para hoy diversos festejos, con motivo de la festividad de Santiago, los ha suspendido en vista de las desagradables noticias de Marruecos.

La familia de Silvestre en Málaga

Málaga.—Ha llegado el vapor Vicente Roca, en el cual viene la familia del general Silvestre.

El «Alicante»

Cádiz.—Ha salido para Málaga el transatlántico Alicante, con objeto de embarcar allí baterías de Artillería, tropas y maderas.

Cuando regrese el buque será puesto en condiciones para que pueda transportar ganado.

UNA BODA

El duque de Montpensier y la vizcondesa de los Antines

San Sebastián.—La boda de la vizcondesa de los Antines, hija de los marqueses de Valderrazo, con S. A. el duque de Montpensier, se verificará en el castillo de Randan, y será ministro del Sacramento el prelado de Clermont Ferrand, según se asegura. En Madrid, y en el ministerio de Estado, se sigue el expediente matrimonial, cuya sustanciación demorará unos ocho o diez días el fausto acontecimiento, que estaba señalado para el 28 del mes actual en la capital de Guipúzcoa.

Su Alteza el duque de Montpensier dejó a elección de su bella prometida la capital o el punto de Europa para la celebración del matrimonio.

El señor marqués de Valderrazo irá uno de estos días a Burgos a visitar al cardenal Benlloch, que debió bendecir al nuevo matrimonio de haberse celebrado en España.

Aunque la futura duquesa de Montpensier se vea precisada por su boda a dejar su nacionalidad, a buen seguro que su corazón seguirá amando con todas sus veras la tierra en que nació, tanto como pueda amar a su patria adoptiva.

La magnífica morada que el duque de Montpensier posee en París en la Avenida de los Campos Elíseos, no albergará al joven matrimonio. Su Alteza preferirá más suntuosa residencia para su prometida.

Sus Majestades han regalado un magnífico centro de mesa con candelabros de oro, obsequio verdaderamente regio.

Dícese que el opulento marqués de Valderrazo ha llevado al extremo la generosidad y el cariño a su hija con motivo de su boda.

Su Alteza el duque de Montpensier, al decidir la felicidad de su hogar, ha preferido una dama española, consagrando así su profundo amor a España.

Las luchas sociales

EN LORCA

Los alpargateros

Lorca.—Como los patronos tienen anunciado que las nuevas tarifas empezarán a regir desde el día 1.º de agosto, los obreros, en justa correspondencia, también anuncian su decidido propósito de abandonar el trabajo para dicha fecha.

Se comenta que los patronos han planteado este conflicto, que agudizará la crisis del trabajo, como también el que reclaman las proposiciones de los obreros, en las que éstos se sometan a aceptar la fórmula de arreglo, consistente en que la tarifa de jornales fuese igual a la que rige en otros centros productores de alpargatas.

Parece ser que la huelga será inevitable.

EN SANTIAGO

Las fiestas del Apóstol

Santiago.—En la Plaza de Toros se ha celebrado la fiesta de la Raza, que fué presidida por el general Muñeiro, en representación del capitán general. El general Muñeiro entregó a las heroínas de Sálvora el premio de mil pesetas.

Continúan los festejos, que están animadísimo.

El Cábildo catedral ha entregado la placa de plata al regimiento de Zaragoza, por el brillante comportamiento que observó cuando el incendio de la capilla de la catedral.

Con motivo de la entrega, el deán pronunció un brillante discurso, ensalzando la conducta de cuantos forman el regimiento.

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

# INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

## En la verbena de Santiago

Estamos en la plaza de Oriente. Nos ha atraído la verbena. Somos castizos. ¿No seremos más castizos que la propia verbena?

Viene esta pregunta a cuento de lo que han degenerado las verbenas en Madrid. Bonito tema para tratado por dos grandes autoridades: Pedro de Répide y Diego San José.

Répide, que debió conocer las verbenas de tiempos de Carlos IV—en una de ellas se tropezó, sin duda, con María Luisa, que andaba de tapadillo—, y San José, que, como nacido anteriormente, debe saber por experiencia propia algo de las verbenas del tiempo de los Felipes, pueden decir con más conocimiento de causa que nadie si éstas a que ahora damos el nombre de verbenas son por acaso leve sombra de las de aquellas edades.

¿Mantones de Manila? Os parece soñar si os topáis con uno. ¿Puestos donde adquirir chucherías y frágiles recuerdos de la verbena? Ya os contentaréis con hacer alto ante una rifa—hoy las verbenas se han convertido en eso: en un montón de barracas para rifar algo—, donde os sacarán suavemente el dinero que llevéis en el bolsillo, y os iréis a casa sin un céntimo y sin un pobre recuerdo de la verbena. ¿Queréis más? ¿Hasta los clásicos puestos de buñuelos y churros van desapareciendo de tal modo, que con apuros—si sois castizos—encontraréis desperdigada una de esas fábricas malolientes por el humillo que despiden, pero indispensables en una verbena si ha de tener carácter. ¿Ingenio y donaire? Ya os daréis por satisfechos si no os mortifica demasiado los oídos la grosería corriente y moliente.

No, no. Estas verbenas de ahora tienen de clásicas lo que nosotros de mandarines chinos.

De su estética, no hablemos. Vergüenza nos daba anoche contemplar el aspecto de la plaza de Oriente ofrecía. Vergüenza de ver a pocos metros del Palacio Real lo que más que manifestación de respeto es una capital de pueblo civilizado parecía parodia de zoco rifeño.

Con la verbena de Santiago ha coincidido generalmente la ausencia de todas las personas de la Familia Real. Este año, por causas bien tristes, S. M. el Rey ha

podido presenciar desde sus balcones ese espectáculo que tan poco honor hace al nombre de la villa.

Ha sido, pues, este año la que todavía se celebra algo más que una verbena muy poco clásica. Ha sido una verbena irreverente.

## Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

Con motivo de la festividad de Santas Beatriz y Marta, el día 29 será el santo de sus Altezas Reales la Princesa de Battenberg e Infantas de Borbón y de Orleans; las marquesas viuda de la Vega de Boccillo, Selva Alegre y Mérito; las condesas de Medina y Torres, Gamazo, Mieres del Campo y Quemadas; la vizcondesa de Fefiñanes; las señoras de Icaza, Lamamié de Clairac (D. Jesús), Loring y Zarza; las señoritas de Silva y Mitjans, Figueroa y O'Neill, Borbón y Paradé, Valera y Saavedra, O'Donnell y Díaz de Mendoza, Jordán de Urries y Patiño, Losada y Drake.

El ex ministro Sr. Rodríguez San Pedro celebrará sus días, por ser San Faustino, y a la vez celebra su cumpleaños.

PETICIONES DE MANO

La señorita Asunción Rincón ha pedido para su hermano, el joven maestro compositor don Antonio, a los señores de Magasén, la mano de su hija Conchita.

La boda se celebrará en el próximo octubre.

NATALICIOS

La esposa de D. Fernando Blanco ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña. Madre e hija se hallan en perfecto estado de salud.

NOTAS VARIAS

Acompañado de su esposa, ha salido para El Salvador el ministro de aquella República en España, D. Ismael G. Fuente, que regresará a Madrid en los últimos días del próximo octubre.

—Continúa delicado de salud el marqués de Perales.

—La señora doña María Vivanco, viuda de Carasa, se encuentra muy mejorada de la lesión que se produjo en reciente accidente.

—El día 15 de octubre próximo, santo de la novia, se celebrará el enlace de la señorita María Teresa Arroyo con D. Buenaventura Muñoz.

VIAJES

Han salido: para San Sebastián, el ex subsecretario de Gobernación, D. Luis Belaunde y familia; la marquesa de Salinas y D. Esteban Ruiz Mantilla y señora; para Fuente la Higuera, D. Elías Tormo; para Cestona, la condesa de Távira y la señora viuda de Samaniego; para Fuenterrabía, los marqueses de la Frontera; para Figueras, D. Leopoldo

Trenor; para Avila, el marqués de San Juan de Piedras Albas y su hija Dolores; para Guitiriz, el ex ministro D. Luis Espada; para La Granja, las condesas de Aguilar de Inestillas y viuda de Cerragería, D. Francisco Cerragería, señores de Portuondo, los condes de San Jorge, la marquesa de Alquila y la señora de Grinda; para Pozuelo de Alarcón, don Mariano Barber y su familia; para Valladolid, el ex subsecretario de Gobernación D. Angel Alvarez Mendoza; para Bilbao, el ex ministro D. Leonardo Rodríguez; para Zarauz, la marquesa de Prado Ameno y familia; para Guadalajara, D. Luis Pineda; para Sanlúcar de Barrameda, D. Francisco de Icaza y familia; para Ribadesella, los señores de Iravedra; para Ontaneda, el vizconde de Beglijar; para Guichen, el vicepresidente del Senado don Benito Guillermo Rolland y familia; para Santander, los marqueses del Llano de San Javier; para Bagnères de Luchon, doña Carmen Fernández de Herrera Dávila y señorita María Teresa Muguiro; para Bournonnet, la marquesa de Pozo Rubio e hijos; para Mota del Cuervo, D. Luis Belinchón; y para Jumilla, los barones del Solar de Espinosa.—P. de la V.

EL ROBO DE LA GRAN VIA

## Los autores, detenidos

De Valencia se recibió anoche en la Dirección general de Orden público un telegrama dando cuenta de haber sido detenidos en aquella población Marino Fernández Palmero y Tomás Andres Sánchez que se han confesado autores del robo cometido hace ocho días en el número 6 de la Avenida del Conde de Peñalver.

A los detenidos se les han ocupado varios mantones de Manila de los robados, numerosas alhajas y una respetable cantidad en metálico.

Serán conducidos a Madrid y puestos a disposición del Juzgado del distrito del Centro.

EN LAS FIESTAS DE ARGANDA

## Un muerto y un herido grave

En el vecino pueblo de Arganda se corrieron ayer vaquillas, con motivo de celebrarse las fiestas de Santiago.

Una de las reses corneó furiosamente a un joven de Valdecas, que cometió la imprudencia de querer torrearla en pleno campo.

El desgraciado muchacho falleció poco después en el hospital.

También por la tarde fué cogido otro aficionado, que resultó gravemente herido.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

UN CUENTO

## ABANDONADA

Por primera vez, después de la ruptura, volvió tranquila a la cervetería. Aquella misma mañana se había casado él allí, en la capital de su provincia; en aquella misma mañana había renegado de los tres años de felicidad que ella le proporcionara. Todo el día había luchado la infeliz contra la misma obsesión y había trabajado con verdadero ensañamiento. El golpe de las máquinas de escribir no la producía otra sensación que la de una incansable y monótona charla, que la fatigaba. Entre sus ojos y la página sobre la cual inclinaba la frente, una especie de cinta de cine iba desarrollando: veía la puerta de la iglesia abierta hacia la sombría nave; el ábside, alumbrado por los cirios encendidos; formas confusas que se reunían para aparecer bajo el porche soleado. René se inclinaba hacia la novia, radiante. Esta llevaba bastante ventaja a Jacoba: era rica, y sobre todo joven, mientras que la amiga abandonada se sentía marchitar por los años y por la pena.

Al salir de la oficina, a la caída de la tarde, buscó en vano a su amigo. Fué en un suave crepúsculo, parecido al de esta tarde, cuando él la siguió, se acercó a ella y la acompañó después. Los reflejos rosados del cielo iluminaban a Paris primavera. En el espacio flotaba un polvillo de luz que procedía del cielo, y al que se mezclaban los resplandores y los reflejos de la ciudad. Los dos avanzaban entonces impulsados por sus deseos; sus miradas se confundían. Estaban alegres, encantados de la vida. En la esquina de aquel callejón, él la ofreció un ramito de violetas, que ella se puso en la solapa de su traje negro. El juró amor eterno; pero ella, desconfiando secretamente, comentaba su promesa diciéndole que estaba loco, que no estaba ya en la edad de las ciegas ilusiones, que era mayor que él, y que se cansaría de ella en seguida y la abandonaría. El rió mucho, echando a broma esos temores. Al fin ella cayó vencida, para amarlo con toda su alma, con la ceguera de un corazón insaciable de cariño. ¡Y la había dejado! Pensaba en que nunca la amó, que siempre la había engañado. Mientras ella marchaba hoy con paso vacilante por las calles, él respiraba el aire de una noche estrellada y hablaba cariñoso a una mujer, en cuyo oído iba deslizándose una a una las palabras que había inventado para ella, para Jacoba, palabras que, sin embargo, no volvería a oír más.

Misera, sin defensa alguna contra su desventura, desfallecida de fatiga, las piernas débiles y la frente bañada en sudor, empujó maquinalmente la puerta de la cervetería. Entró y se sentó como si hubiese echado el

ancla en aquel sitio. Tenía la sensación de estar calada por un aguacero, de estar cubierta de fango, de haber envejecido en pocos momentos. A su alrededor nada había cambiado. Entre pilas de platos para el servicio, la dueña del establecimiento disputaba con los parroquianos que jugaban a la maffilla. El gato se estiraba maullando entre las patas de una silla. El camarero, calvo y con el bigote blanco, sacudía un mantel y recomendaba en tono protector los platos del día. Ella murmuraba: «Me es igual. Sirvame usted lo que quiera.» No tenía espíritu bastante para defenderse contra el pesar que tenía. Era una mujer abandonada...

Frente a ella una pareja feliz estaba sentada a otra mesa. La mujer escuchaba complacida palabras que la encantaban, mientras abría su bolso para darse polvos en las mejillas y carmin en los labios.

Hay muchos detalles insignificantes que le desgarran a uno el corazón. Jacoba había dejado a su lado, en el sitio vacío, un bolso parecido al de la otra, que René le había regalado. ¿A qué hacer las coquetezas, las delicadezas que ahora pasarían inadvertidas? Estaba sola, completamente sola, perdida en el mundo, sin objeto, sin finalidad, sin pensar en «el mañana». Jacoba lloraba con los codos apoyados en la mesa y el pañuelo apretado entre sus manos y apretado contra los ojos.

La llegada del camarero la hizo levantar los ojos. Jacoba sintió la impresión de verse invadida por no sabía qué consuelo tibio, como si René hubiese entrado sin que ella lo hubiese advertido y como si después de una pesadilla, se despertase al calor de su mirada.

No era René quien la miraba. Quien la contemplaba era otro, un joven que estaba sentado al otro lado de la cervetería... El espacio que los separaba estaba diáfano y limpio. Jacoba notó que se evaporaban sus lágrimas; aceptó inconscientemente la caricia de aquella mirada, que tenía más de curiosa que de compasiva, y sintió cierto rubor al verse afeada por las lágrimas. Además, el pesar había hecho que se abandonara y estaba sin arreglar. La raíz de su pelo rubio, ya descolorido, era castaña. ¿Cómo no se había compuesto el peinado y la cara, siquiera por pudor? El joven había observado esos detalles, y sin duda se preguntaba por qué una muchacha como Jacoba mostraba este desmoronamiento. Le interesó durante algunos momentos; pero la joven le volvió la cara indiferente. No quería que se la compadeciese, ni mucho menos ser desafiada, pues aún poseía bellezas capaces de enamorar y seducir por poco empeño que pusiera en ello.

Con la misma coquetería de otras veces, cuando René se sentaba a su lado, cogió el bolso, le abrió y se pasó la borla por la cara

## IMPRESIONES DE VIAJE

# LAS PALMAS

GRAN CANARIA

Puertos en competencia con el de La Luz : : : :

Casablanca es otro puerto en el que han fijado los franceses su predilección. Están trabajando para obtener un gran puerto que enlazará también con la red de ferrocarriles. Aunque por su situación no es este puerto tan peligroso para el de La Luz como el de Dakar, como las condiciones de salubridad son mejores que en este último, y las obras que se han ejecutado y que siguen ejecutándose constituyen facilidades para la navegación, podría llegar el momento de que fuera preferido, cuando menos por algunas líneas, el de Casablanca al de La Luz.

El puerto de Funchal, en la Madera, es por sus condiciones de abrigo temible rival del de La Luz, está abierto al Sur, y sus enormes canales dificultan construir obras de abrigo completo de la costa amenazada por el costoso de la ejecución de diques; sin embargo, es muy visitado por los buques, pues además de tener provisiones de carbón, víveres y agua, tiene un clima inmejorable y espléndidos paisajes, lo que, complementado por magníficos hoteles y delicada vigilancia de parte de las autoridades locales, contribuye a que los turistas encuentren su estancia allí muy agradable.

Tiene un proyecto de puerto cuyo presupuesto alcanza más de 100 millones de francos, y con el que quedaría un magnífico y seguro puerto. Las obras se refieren a diques de abrigo, muelles de ribera, depósitos, almacenes, una extensa red de líneas férreas para el servicio de todas las operaciones del puerto y otras obras complementarias. De realizarse estas obras, seguramente los puertos de Canarias tendrían que lamentar una pérdida notable en su tráfico.

San Vicente de Cabo Verde es también un puerto de temer por parte de los de Canarias. Allí hay establecidos grandes depósitos de carbón que dejan sentir su influencia en el tráfico del puerto de La Luz en cuanto cualquier circunstancia actúa en el comercio del carbón. En cuanto una huelga, falta de existencias u otra causa cualquiera impide el

aprovechamiento de carbón en San Vicente, se nota inmediatamente un notable aumento de entrada de vapores en el puerto de La Luz. Aunque no haya noticia de que se piensen mejorar las condiciones del puerto de San Vicente, como las Casas carboneras que tienen establecidos allí sus depósitos tendrán el natural interés en que aquel puerto progrese, no perdonarán medio para atraer el tráfico hacia él, en perjuicio, desde luego, de los próximos. Es, por lo tanto, un rival que no debe despreciarse.

En los otros puertos de la zona de protectorado francés situados en el litoral africano, Agadir, Mogador, etc., el Gobierno francés gasta igualmente grandes sumas para mejorar sus condiciones naturales con objeto de hacer puertos lo más importantes que permita la configuración de su costa; pero no hay razón para que inspiren recelo a la prosperidad del de La Luz.

Lo dicho, sin embargo, debía ser suficiente para demostrar que si el puerto de La Luz, a pesar de no haberse gastado en su construcción el Estado más que unos nueve millones de pesetas, ha conservado su preponderancia sobre sus rivales, es muy probable que, acostado en sus laureles, dé lugar a su definitiva anulación, pues como se ve, los esfuerzos para arrancarle su tráfico son inauditos, constantes y eficaces, pues no hay duda alguna de que aun cuando la rutina, la especie de inercia que se observa en las costumbres lo mismo que en los cuerpos, arrastra a seguir el camino tantos años usado, hoy uno y mañana otro, irán cambiando los buques de itinerario, siempre que en este cambio encuentren alguna ventaja, y bien claro está que no se perdonan millones a los puertos franceses para poder ofrecer a los buques toda clase de ventajas, contraste en extremo sensible con el estado de nuestro puerto, en el que desde que se recibieron las obras ejecutadas por contrato en los años 1883 a 1902 no se han realizado obras de ampliación del puerto, que desde hace ya tiempo se han considerado indispensables, puesto que las existentes no son suficientes para abrigar a los numerosos buques que frecuentan el puerto.

«Canarias», anejo al artículo 17 de la ley de 14 de junio de 1919,

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Que se constituya en el ministerio de Fomento una Comisión, que presidirá el ministro del ramo, de la cual serán vocales los directores generales de Comercio e Industria y de Obras públicas; el director general de Correos y Telégrafos, el director general de Navegación y Pesca Marítima, un general o

jefe de la Armada, designado por el jefe del Estado Mayor Central del ministerio de Marina; un general o jefe del Ejército, designado por el jefe del Estado Mayor Central del ministerio de la Guerra; un vocal del Consejo Superior de Fomento, designado por su presidente; el jefe de la Sección de Comercio del ministerio de Estado, el jefe de la Sección de Comunicaciones marítimas, el jefe del Negociado de Puertos, los asesores técnicos de la Dirección general de Comercio, de las secciones de Comunicaciones marítimas y de Comercio; el abogado del Estado, jefe de la Asesoría jurídica de este ministerio, y como secretario de la Junta, un oficial del Negociado de Comunicaciones marítimas.

2.º Esta Comisión quedará constituida el 26 del corriente, a cuyo efecto se reunirá en este ministerio a las cinco de la tarde de la fecha citada; y

3.º Redactará, para proponer al señor ministro, los pliegos de condiciones para la contratación de los servicios indicados, debiendo reunirse nuevamente para el cumplimiento de este cometido el 1.º de septiembre próximo.»

La importancia de las comunicaciones marítimas interinsulares es tan palpable, su influencia en la vida económica de Canarias es tan notoria, que no es menester que nos detengamos a demostrarlo.

La Prensa canaria ha recogido muchas veces demandas de la opinión para el aumento y mejora de estos servicios.

La Comisión encargada de proponer los pliegos de condiciones para la contratación de los indicados servicios, cumplirá tanto mejor su cometido cuanto más se inspire en todas esas peticiones repetidamente formuladas por la opinión, pues ellas son reflejo de las necesidades del comercio, de la industria y de cuantos factores integran la vida económica canaria.

EL MONUMENTO A GALDOS

## VICTORIO MACHO

Ha regresado a la Península el gran escultor, autor del monumento que ha de perpetuar la gloriosa memoria del inolvidable autor de *La loca de la casa*.

Victorio Macho acaba de obtener otra victoria artística con motivo de los proyectos de monumento a Sebastián Elcano, el esforzado navegante.

Sabemos que Victorio Macho regresa de Canarias encantado de su dicha incomparable, de su paisaje y de la inteligencia y cortesía de los habitantes de Las Palmas. El genial escultor ha recibido en Las Palmas el agasajo debido a su gran talento.

Agasajo Victorio Macho se encuentre en Madrid procuraremos tener el honor de visitarle para recoger de sus labios una impresión de su viaje a la hermosa provincia española del Atlántico.

EL MINISTRO DE FOMENTO

## ¿Va a Canarias?

Se ha dicho por personas autorizadas que el ministro de Fomento tiene el propósito de hacer un viaje a Canarias. ¿Cuántos ministros españoles han visitado en misión de estudio el archipiélago canario? Pocos; tan pocos, que de los centenares de políticos españoles que a estas fechas han sido ministros, pueden contarse con los dedos de la mano los que conocen aquellas islas que tanto interés ofrecen.

Por esa razón se quejan siempre los canarios del trato que les da el Poder central, calificándole de trato de colonia en vez de ser trato de provincia española, como le corresponde por toda suerte de consideraciones.

Bien hará D. Juan la Cierva en ir a Canarias para conocer «de visu» los interesantes problemas cuya solución tanto ha de influir en el desarrollo de la vida económica de aquellas hermosas islas. De este modo, con la impresión que reciba ante el espectáculo de las necesidades urgentes del país canario, se avivará más y más en el ministro de Fomento los deseos de que sean aprobados sus vastos planes de reconstitución nacional, ya que en ellos figuran los puertos principales de Canarias.

*Diario de las Palmas*, el importante diario de Gran Canaria, dedica un sensato artículo al probable viaje del Sr. Cierva al archipiélago canario, y dice entre otras cosas:

«Por impresión directa de la realidad quisieramos que el ministro de Fomento conociera las actuales necesidades y anhelos de progreso y mejoramiento de estas abandonadas islas. Es la región atlántica un trozo de España desconocido para la mayoría de los gobernantes. De las visitas de altos personajes políticos siempre ha salido algo beneficioso para nosotros. Con motivo del viaje regio en 1906 el entonces ministro de la Gobernación, señor conde de Romanones, que acompañó a D. Alfonso XIII, dijo en la *Gaceta*, entre otras cosas: «La primera observación de cuantos viven en las islas, es la de extrañarse de la forma administrativa, aplicada a un grupo de islas, donde ni la centralización es posible, ni el sistema con que se gobiernan pedazos de territorio unidos entre sí, tiene aplicación posible.»

En virtud de esta visita no se hizo esperar mucho la ley de reforma que concede personalidad autónoma a cada isla para administrar sus peculiares intereses.

La Prensa canaria alaba la determinación del ministro de Fomento de visitar la provincia atlántica, ya que por ser el pedazo de tierra española más alejado de la sede de los Gobiernos, merece mayor atención y mayor apoyo para su desenvolvimiento.

Hasta ahora el Poder central pareció ser sordo cuando los canarios pidieron mejoras, medios de vida económica. Buena prueba de la indiferencia con que fué escuchada toda demanda se halla en lo ocurrido con el pro-

yecto de ampliación y mejoramiento de los servicios del puerto de La Luz, aprobado hace dos años por real orden de 6 de junio de 1918, siendo ministro de Fomento el señor Cambó, y sin que en la hora presente haya concedido el Estado los «medios económicos imprescindibles para llevar a cabo la empresa que no vacitamos en declarar de interés nacional».

El artículo a que hacemos referencia termina con estas líneas:

«De las tres soluciones estudiadas por los técnicos aquí—ejecución directa por el Estado, autorización a la Junta de puertos para contratar un empréstito y concesión a una entidad particular—el ministro de Fomento acepta la segunda, y sabido es que en sus proyectos ha incluido 32 millones para la realización de las obras. Además del ensanche del puerto de La Luz, como mejora primordial, esta isla necesita la construcción de obras hidráulicas, de carreteras, embarcaderos, etc. Para que estudie nuestras necesidades, para que atienda nuestras aspiraciones, para que vea el abandono de que somos víctimas, deseamos ardientemente que venga a Canarias el Sr. Cierva.»

Nosotros, que conocemos las necesidades de Canarias, sus excepcionales condiciones naturales, las ventajas del puerto de La Luz para luchar—a nada que se le apoye—contra los demás puertos competidores extranjeros, no podemos menos de aplaudir este propósito del ministro de Fomento de visitar el archipiélago canario, como estamos también en el deber de esperar que la visita sea fecunda en medios para que Canarias afirme su presente y goce de un punto de apoyo serio y firme para continuar trabajando activamente y conseguir pronto el porvenir brillante que le espera.

## ¡MUCHAS GRACIAS!

*Diario de Las Palmas*, nuestro querido colega canario, que con tanto entusiasmo y tan noble celo defiende los intereses morales y materiales de aquellas islas, especialmente los de Gran Canaria, ha tenido la bondad de reproducir en diferentes ocasiones algunos de nuestros trabajos sobre los problemas que más de cerca afectan a la vida de Las Palmas y Gran Canaria. Y no ha limitado su cortesía a reproducirlos, sino que también los ha comentado con bondadoso elogio.

Muy de veras agradecemos a *Diario de Las Palmas* estas leales manifestaciones de compañerismo, que nos obligan tan intensamente a seguir prestando atención a cuanto tienda a difundir por todas partes la admiración sincera que sentimos por aquella bella provincia española del Atlántico.

DE VITAL INTERES

## Los servicios de comunicaciones

La «Gaceta» ha publicado recientemente una real orden que dice así:

«Para la renovación del contrato celebrado por el Estado en los servicios de comunicaciones marítimas interinsulares de Canarias, comprendidos en el cuadro C, primer grupo,

POLITICA EXTERIOR

Habla el conde de Romanones

Lo que publica «Le Journal»

París. — «Le Journal» publica el siguiente despacho de su corresponsal en Burdeos: «Encontrándose de paso en esta ciudad el ex Presidente del Consejo de ministros de España, conde de Romanones, he solicitado de él algunas aclaraciones y detalles acerca de la polémica entablada con el marqués de Lema, ministro de Estado español.

—Sin duda, señor conde, le habrá extrañado—le dije—que el marqués de Lema, saliendo de la reserva habitual en los miembros de los Gobiernos, haya respondido en los periódicos a las críticas formuladas por usted por medio de la Prensa, acerca de la política seguida por el ministro de Estado.

El conde de Romanones respondió: —El ministro es el que ha comenzado la polémica, dirigiéndose personalmente a mí. Yo no he hecho más que responderle, y él ha continuado el debate, debate que no creo sea nada ventajoso ni para él ni para el país.

Considero que es mi derecho y mi deber manifestar que la política del marqués de Lema es perjudicial para España. Si me equivoco, el ministro debe demostrármelo, y hasta ahora no lo ha hecho. Veo usted, añadió, cómo los tristes acontecimientos actuales han venido a darme la razón. El ministro de Estado es responsable de nuestra política en Marruecos, aunque, en honor a la verdad, no es él sólo responsable ni es el que solamente se ha equivocado, puesto que hace mucho tiempo que nuestra política exterior está encaminada por malos derroteros. Esto no he cesado nunca de decirlo, y jamás he variado de modo de pensar. La base de nuestras relaciones internacionales es la amistad de España con Francia y la Gran Bretaña. Son muchísimos los españoles que piensan como yo; pero desde hace dos años se ha buscado otra base que ha dado lugar a combinaciones de las cuales ya ha visto usted los resultados.

Es, pues, preciso poner fin a ese movimiento desastroso y volver a la política tradicional de España, que es la que acabo de indicar. El conde de Romanones, que debe permanecer en París hasta el mes de septiembre, piensa estar en dicha fecha en San Sebastián, donde se reunirán los «leaders» del partido liberal español.

El ex Emperador de Austria

En nuestro querido colega La Epoca aparece anoche el suelto siguiente:

«Los periódicos de ayer mañana publicaban un telegrama de Annemasse, según el cual el ex Emperador Carlos de Austria fijará en breve su residencia en España porque el Gobierno suizo le ha señalado el plazo de 31 de agosto para que abandone aquel territorio.

Añade el despacho que el viaje del ex Emperador ha sido ultimado en el reciente viaje de la Reina Doña Cristina a Suiza.

Nuestros informes nos permiten asegurar que no hay nada ultimado sobre este punto, y mucho menos que lo haya sido en la visita hecha por la Reina Doña Cristina al ex Emperador.

El viaje está pendiente de una negociación que desde hace tiempo vienen realizando los Gobiernos aliados, que desean el traslado de residencia de los ex Soberanos austriacos de Suiza a España, pero a la que nuestro Gobierno no ha dado aún una respuesta concreta.

Tampoco es exacto que el viaje, caso de ser afirmativa nuestra contestación, haya de realizarse antes de fin de agosto, porque para la tramitación de este asunto no se le ha fijado fecha al Gobierno español, que, por su parte, deseará dar facilidades, abreviando las negociaciones, aunque es casi seguro que éstas se prolonguen hasta más allá del 31 de agosto.»

SUCESOS DEL DIA

Pendencias y reyertas

Victor Bachiller, de treinta y cinco años, que vive en el paseo de las Acacias, número 7, regañó en su domicilio con José Manuel García, de veintisiete años. Esté sacó una pistola automática y de un tiro le causó una herida leve en el hombro.

El agresor fué detenido.

—Basilio Pacheco García Botija, de sesenta años, que vive en Peñuelas, 15, y Celestino Ayuso Ocaña, de diez y siete años, riñeron en la calle de Martín de Vargas.

El primero sufre heridas de pronóstico reservado en la cabeza y el segundo en la cara.

—También en riña se produjeron lesiones de pronóstico reservado Manuel García Fernández, de diez y seis años, y Francisco Riocho Moreno, de veintidós.

La reyerta ocurrió en la calle de Atocha.

—A María Aguado Vaquero, que vive en la calle de la Esgrima, número 2, le ocasionaron lesiones de pronóstico reservado sus huéspedes Dámaso Arza y su hija Eusebia.

—Carmen Borgolla Alonso, de treinta años, fué detenida por agredir a Soledad Millán Sánchez, de veintiocho, en la calle del Mediodía Chico, donde las dos tuvieron una cuestión por asuntos particulares.

—José Gallo, de veintiséis años, que habita en Barbieri, 19, fué curado en la Casa de socorro de Chamberí de lesiones leves, que le produjo en riña José Serrano.

Lo ajeno

Al intentar robar en el piso principal de la calle de Santa Engracia, número 93, fué sorprendido un raero llamado José Martín Serrano, por el vecino de la misma casa José Ruiz Puerta.

Fuó conducido a la Comisaría y de allí al Juzgado.

—Vicente Gutiérrez Somoza ha denunciado que le han robado una maleta con diferentes ropas y efectos.

Sospecha de un sujeto que se fugó a Santander.

—Doña Germana Loaine de Lescarré ha denunciado que del Hotel Palace, donde se hospedaba, le desapareció una sortija valorada en 10.000 pesetas.

Ignora quién pueda ser el autor de la sustracción.

—A D. Luis Ruiz Hernando, domiciliado en la calle de Columela, núm. 3, estando en la iglesia de San Benito, le robaron un bolsillo con buena cantidad de metálico.

—El portero José Ruiz Ortiz, que vive en la calle de Toledo, número 90, ha denunciado que de su domicilio le han sustraído, violentando la puerta, objetos valorados en varios cientos de pesetas.

El delito se consumó a las tres de la tarde.

LO DE ALTA SILESIA

Intervención de los aliados

La reunión del Consejo interaliado: : : : : :

París.—«Le Journal» afirma estar seguro de que el Consejo Supremo no se podrá reunir antes del día 15 de agosto, porque el Presidente del Consejo de ministros de Italia, Sr. Bonomi, no podrá salir de Roma antes de esa fecha.

El Consejo se celebrará, pues, el 15 de agosto, y se pondrá de acuerdo sobre los preliminares de la reunión, y de ese modo los peritos tendrán tiempo de poder cumplir su cometido, en el caso de que los aliados los designen, como ya lo hemos hecho nosotros. También se han emprendido ya negociaciones entre París, Londres y Roma sobre ese punto y sobre la cuestión del envío de refuerzos. Este último asunto podría ser rápidamente arreglado.

Los puntos de vista aliados están lejos, en efecto, de ser incompatibles. Inglaterra, que cotidianamente manda expediciones de refuerzo a Constantinopla, no puede asombrarse seriamente de que nosotros deseemos enviarlos a Alta Silesia, en donde sus propios soldados acaso pudieran correr los mismos peligros que nosotros.

Se discute lo que no se quiere decir, se disputa un negocio; pero todo esto cuando se hace en amistad da mayor luz.

El punto de divergencia

París.—El redactor diplomático de la Agencia Havas dice que, según noticias de Londres recibidas en París, parece resultar que el ministro de Negocios Extranjeros británico, lord Curzon, en la conferencia que tuvo con el embajador de Francia se adhirió en principio a la proposición de reunirse el Consejo Supremo el día 4 de agosto. También se adhirió a la proposición de ser estudiado previamente el problema de Alta Silesia por una Comisión de peritos, pero con la condición de que cualquiera que fuere el resultado de la labor de esa Comisión, no deje de reunirse el Consejo Supremo en la fecha fijada.

En cambio, lord Curzon se mantuvo en su criterio, opuesto al envío de fuerzas armadas a Alta Silesia, por opinar que esa medida no haría sino romper el equilibrio tan a duras penas restablecido en aquella comarca, y que, de realizarse, podría ser interpretada como indicio de que la cuestión silesiana iba a resolverse en sentido desfavorable para Alemania.

«Además—dijo lord Curzon—, Francia tiene a orillas del Rin las suficientes tropas para hacer entrar en razón a Alemania, en el caso de que no acate la decisión tomada por los aliados respecto a Alta Silesia.»

El ministro inglés parece que puso de manifiesto que éste era el único punto de divergencia entre la Gran Bretaña y Francia.

De la Prensa francesa

París.—El «Petit Parisien» publica un despacho de su corresponsal en Londres, en el que dice:

«Tratando los periódicos ingleses en sus editoriales de la necesidad de una política común entre Francia y Gran Bretaña, y hablando de las divergencias de miras que se han elevado a propósito de la cuestión de Alta Silesia, entre otros el «Times», declara lo siguiente:

«Cuando el Consejo Supremo se reuna será necesario, no sólo que tome una decisión sobre los resultados del plebiscito, sino que además deberá revisar en su conjunto la política interaliada.

Es importante, en efecto, que se ponga fin a esos desacuerdos y a esas tendencias, así como a la acción separada, que vienen a hacer el juego a nuestros enemigos.»

Haciendo luego alusión al rumor, según el cual el Sr. Lloyd George había dirigido una carta al diputado alemán Sr. Stresemann antes de la constitución del Ministerio que preside el Sr. Wirth, el «Times» expresa en esta forma su pensamiento:

«De todo corazón esperamos para el crédito del Gobierno británico que ese rumor esté desprovisto de todo fundamento.

Semejante acto constituiría, no sólo una grave amenaza para la Entente, sino también para nuestro país una humillación, de la que tendríamos derecho a indignarnos.»

El «Petit Journal» observa que, no insistiendo para que se celebre la reunión de peritos, y aceptando una próxima reunión del Consejo Supremo, el Sr. Briand hizo en Londres, en el interés común, dos importantes concesiones que dan una nueva prueba del deseo de conciliación y la buena fe de Francia, la cual, en cambio, tiene derecho a esperar que el Gobierno inglés tenga en cuenta la absoluta necesidad, para el Gabinete francés, de adoptar todas las medidas necesarias para la seguridad de sus soldados y el mantenimiento del orden en Alta Silesia.

Conferencias

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros, lord Curzon, ha conferenciado con el embajador de Francia y con el embajador de Alemania.

Los obreros de Dantzig

Berlín.—En una reunión que han celebrado los representantes de las clases obreras de Dantzig han decidido oponerse al desembarco en este puerto de las tropas francesas de refuerzo para Alta Silesia.

Esta decisión fué comunicada al general Heyring por una Comisión, que le pidió al

mismo tiempo que tuviera a bien oponerse a dicho desembarco.

Propósito de los comunistas

Beuthen.—Se han redactado en Berlín proclamas escritas en tres lenguas, que serán repartidas a las tropas francesas a su paso por Alemania con destino a Alta Silesia. Esta proclama está firmada por los comunistas alemanes; pero es seguro que éstos han recibido la aprobación del Gobierno.

Manifestaciones de lord Curzon

París.—Telegrafían de Londres al Petit Parisien que lord Curzon ha dado al embajador de Francia en aquella capital plenas seguridades de que el Gobierno británico se propone notificar a Alemania que sufrirá una grave equivocación si busca explotar leves diferencias de criterio que hayan podido surgir entre Francia e Inglaterra acerca de la cuestión de Alta Silesia, o cree hallar en ello un indicio de haberse alojado en modo alguno los sólidos lazos de amistad que unen siempre a Francia y la Gran Bretaña.

Impresión favorable

París.—Comentando la situación en Alta Silesia, la Prensa francesa concede gran importancia al hecho de que los aliados se hayan puesto de acuerdo sobre la necesidad de que se reúnan los técnicos para el examen detenido de aquel asunto, a partir del 28 del mes actual.

Según las últimas informaciones recibidas de Londres, parece que la solución de este problema se halla en excelentes vías de realización.

Reserva inglesa

París.—Durante la entrevista celebrada ayer mañana entre los Sres. Berthelot y Milne Cheetham, el encargado de Negocios británico sostuvo el punto de vista inglés, añadiendo que la Gran Bretaña formulaba expresas reservas sobre la iniciativa del Gobierno francés, acerca del envío de tropas de refuerzo a Alta Silesia, así como de la petición hecha al Gobierno alemán, para que asegure el rápido transporte de tropas francesas a través del Reich.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Obrero muerto

por un autocamión

En un autocamión cargado de mercancías de la Sociedad de Defrutos iba montado el obrero Francisco Garrote.

Al llegar el vehículo a la carretera de Toledo, en el término municipal de Carabanchel Bajo, despidió al infeliz obrero, que cayó debajo de las ruedas y sufrió la fractura de una pierna y heridas de extrema gravedad. Falleció horas después.

UN INCENDIO

En la estación del ferrocarril

Grandes pérdidas

Badajoz.—A las ocho de la noche se declaró un incendio en el edificio de Aduanas de la estación. En poco tiempo el fuego adquirió grandes proporciones, interviniendo los bomberos, los empleados ferroviarios y los soldados que se preparaban a marchar en el tren militar. Ante el temor de la propagación del fuego, se descargó el material y ganado, siendo necesario volver a organizar de nuevo el tren.

Se hundió la techumbre del edificio, perdiéndose gran cantidad de mercancías, imposible de apreciar su valor. En un vagón había café por valor de 60.000 pesetas. La circunstancia de ser domingo, pues se dio salida a las mercancías recibidas, no almacenándose a la llegada, evitó que el incendio adquiriese mayor importancia.

La corrida de ayer

A las cinco y media de la tarde caía el primer toro de la corrida ayer celebrada. Con este dato, y teniendo en cuenta que con la ansiedad reinante era preciso cerrar antes nuestra edición de Madrid, comprenderá el lector los motivos que nos impidieron dar cuenta de la corrida de la festividad de Santiago.

Se lidiaron novillos de Palha. Grandes, cornalones y broncos casi todos ellos. Fué foguado el primero.

Amuedo, este novillero modesto, muy enterado de la profesión, toreaba ayer después de dos temporadas en que no había actuado en nuestra plaza. Por cierto que en aquella corrida fué cogido al dar el quiebro de rodillas y sufrió la fractura de una costilla.

Para que se luciera le pusieron con ganado de Palha. Su primero fué el más difícil de los lidiados.

Amuedo hizo quites valientes y algunos con arte, y a la hora de muletear se encontró con el bicho descompuesto e imponente de bronco. Era el de Palha un buen mozo, bien armado. Hizo una faena Amuedo de torero enterado, y se encontró con que le zapeaba el toro y echaba la cabeza por los suelos. Se lo quitó de delante de una estocada desprendida y algo perpendicular. Oyó palmas.

Al cuarto, también grande, y con dos pitones enormes, le dió unos cuantos pases para alinear y le sacudió una estocada algo atravesada que bastó.

Hizo dos quites pintureros, y uno muy valiente para salvar de una cornada a un picador.

Bien merece otra corrida.

Sánchez Torres es otro desgraciado. Ha tenido en Madrid dos o tres tardes buenisimas, en las que ha cosechado grandes aplausos, ha cortado orejas, y hace un año que no habla vuelto a pisar nuestro ruedo.

En su primero hizo una faena valentona, en la que sobresalieron un pase natural

may ceñido, dos por alto y otros dos de pecho, que pusieron en pie al público. Se pasó al torazo por la propia faja. Dió tres pinchazos buenos, media caída y otra pinchadura delantera. Oyó palmas por la faena de muleta.

Tiró a salir del paso en su segundo, y se le quitó de delante con más prontitud que arte. Hizo buenos quites.

Ventoltra se mostró algo apático. Tan sólo hizo algo con la muleta en su primero, al que mandó al otro barrio de una entera aceptable. A este toro le pudo torear bien.

Al quinto le atizó dos pinchazos y media estocada, y acabó con él después de varios intentos de descabello. ¡No hubo ayer suerte, distinguido catalán!

Y no seguimos, porque el interés del público está hoy reconcentrado en cosas más importantes que en una novillada...

TARRERO

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA.—Se lidian toros de V. llamarta.

Primero.—Belmontito da unas bonitas verónicas y faroles. Con la muleta se adorna y se aprietta, y termina con una estocada corta en buen sitio. Palmas.

Segundo.—Sánchez Mejías veroniqua valiente. Coge los pases y pone tres pares estupendos. Con la muleta trastea metido entre los pitones, y termina con un pinchazo superior y una corta buena. Ovación.

Tercero.—La Rosa hace filigranas con el capote, siendo ovacionado. Pone tres pares de banderillas excelentes, y tras una faena artística, con pases de todas marcas, da varios pinchazos y descabella. Aplausos.

Cuarto.—Cárdeno, con grandes cuernos. La lidia, sin dirección, parece una capea. Entre perfecto desorden arremete el toro cinco veces, derribando otras tantas y matando dos pencos. Mal los palilleros. Belmontito, con quien el público está de uñas, pasa embarrullado, sin lucimiento. Un pinchazo; otro, que escape el toro; unos pases, que el soberrano chunga; media, a paso de banderillas, desde lejos, doblando el toro, aburrido. Pita unánime. Aplausos al toro.

Quinto.—Negro, con muchos pies. Mejías capotea sin rematar. El bicho entra cuatro veces a los picadores, con codicia, derribando otras tantas y matando un jaco. Bien los palilleros. Sánchez le da tres pases sentados en el estribo, siguiendo muleteando arrimado a la barrera. Ovación y música. Sigue eritre los cuernos, dejando un pinchazo superior y una estocada entera y ladeada, que mata con vómito. Ovación y vuelta al ruedo.

Sexto.—La Rosa se luce con la capa. El bicho, de poder y grandes defensas, turba tres veces a los de alpa, recibiendo cuatro varas. La Rosa, con la izquierda, da un pase de pecho y varios naturales, superiores, solo en el ruedo. Sigue con la derecha. Música. Cambiando los terrenos se adueña de su enemigo, al que tumba de un pinchazo y media estocada tendida. Ovación.

Según parte facultativo, el picador Juan Pinto sufre la fractura del hombro izquierdo, a consecuencia de una caída en el último toro.

EN BELMEZ.—Los toros de Natera fueron buenos. Fortuna estuvo superior toreando y matando.

Carnicerito, muy bien. Cortaron orejas.

EN LOGROÑO.—Los toros de Laso, buenos. Villalta, único matador, estuvo muy bien. En el primero dió varios naturales.

EN EL EXTRANJERO

EN LISBOA.—Con excelente entrada se lidiaron toros de Monteiro, que cumplieron.

José García (Alcalareño), que actuó de único matador, obtuvo un éxito, cambiando de rodillas y realizando faenas de muleta emocionantes. Fué constantemente ovacionado.

LOS VIAJES de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a los lagos, montañas y ventisqueros de SUIZA y SABOYA REGRESO POR PARIS Excursiones a VERSAILLES y REIMS ITINERARIO Cerberé, Lyon, Ginebra, Lago Lemán, Chamonix (El Monte Blanco), Vernayaz, El valle del Ródano, Zermatt (El Gornegratt), Brigue, El Loetschberg (El Lago de Thoun, Interlaken, (La Yungfrau), Lago de Brienz, Meiringen, Lucerna, Lago de Cuatro Cantones, Rigi-Kulm, Arth-Goldau, Zurich y su lago; Berna, París y Versailles, Reims, regreso a Hendaya. Salida: El 3 de agosto Regreso: El 31 de agosto PRECIO, TODO COMPRENDIDO: En primera clase, 4.675 francos Para informes, programa ilustrado e inscripciones, dirigirse: LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Servicios de Turismo, Arenal, 1, Madrid

Dirección de la Deuda

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma se verifiquen en la presente semana los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 26 al 28 de julio.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, y las del turno corriente que se consignan en las relaciones adjuntas.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 hasta el número 8.921.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.353.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1912, hasta el número 34.763 de la Dirección y 34.696 del registro de la agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Canje de carpetas provisionales al 5 por 100 amortizable por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Canje de carpetas provisionales de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos, hasta el número 3.744.

Canje de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros de igual renta, con cupón del 41 al 80, hasta el número 1.217.

Canje de carpetas de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de 1919, por sus títulos definitivos, los días 28 y 29, facturas corrientes, hasta el número 1.548 de la serie C, y hasta el número 4.361 de las demás series.

Entrega de los nuevos títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 22 de agosto de 1919, correspondientes a las facturas de canje de los de la emisión de 1908, señalados los días 28 y 29, hasta la factura número 20.726.

Entrega de los nuevos títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisión de 1900, los días 28 y 29, hasta la factura núm. 662.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Entrega de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 17.768.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes no incuridas en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores no incuridas en prescripción.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes no incuridas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior no incuridas en prescripción.

Entregas de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar las fes de vida de los poderdantes en el negociado de asuntos de Ultramar en la forma que previene la real orden de 11 de abril de 1913.

HIPERCLORIDRIA

o acidez de estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómesen en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

# NOTICIAS DE MARRUECOS

(De la edición de anoche)

## Escasez de noticias

La falta de noticias concretas de Melilla se interpreta en muchos sitios como propósito encaminado a ocultar la situación verdadera de las cosas.

No es así en realidad. El Gobierno, y principalmente el ministro de la Guerra, quiere que la opinión española tenga conocimiento exacto de nuestra verdadera situación en Melilla y en todo su campo, y a ese fin facilita cuanto va conociendo, sin ocultar detalles, aunque no sean agradables, porque cree que esa es la manera de que el pueblo español, enterado de la situación, le preste el concurso que todo Gobierno necesitaría en las circunstancias por que el actual atraviesa.

## En la Presidencia

El Sr. Allendesalazar recibió ayer tarde a los periodistas, diciéndoles:

— Señores: aquí muy pocas noticias. La información no está aquí: está en Guerra. Nos reuniremos esta tarde, a las seis y media, como hicimos ayer, no en Consejo, sino para conocer las noticias que vaya recibiendo el vizconde de Eza.

Todo va poniéndose en orden en lo que cabe, pasados los primeros momentos de confusión.

Yo no he ido hoy a Palacio. Permanecí por la mañana en mi casa, donde coincidieron los ministros de Estado y Marina llegados hoy, el de Fomento que iba a conocer noticias, y el de Instrucción pública.

El ministro de la Guerra podrá después decir algo.

## No va Guardia Civil

Como se ha estado diciendo que se preparaba alguna Guardia Civil para enviarla a Melilla, hemos procurado informarnos en los centros oficiales acerca de la veracidad que pudiera tener cuanto se propalaba.

No se envía Guardia Civil alguna, porque no la ha pedido el alto comisario.

Lo que hay es que recordando que en la época anterior fué enviada alguna fuerza de dicho instituto para prestar servicio en los campamentos, ahora se han presentado a sus jefes muchísimos individuos del benemérito instituto, haciéndoles presente su deseo de que sus servicios fueran utilizados en Melilla, coadyuvando de ese modo a la acción de nuestras armas.

Esta actitud de la Guardia Civil llegó a conocerse en la Dirección general, produciendo excelente efecto y corroborando ella el alto concepto que se tiene de las fuerzas que integran el mismo.

## Salida de un regimiento

Algeciras. — En el vapor «Expedite» salió ayer para Melilla un regimiento.

Se le tributó una entusiasta despedida. Se obsequió a los soldados espléndidamente con dinero, tabaco y vinos.

La iniciativa del homenaje partió del Casino del Círculo Mercantil.

Al transatlántico «Alicante», que navegaba para Vigo, se le ha ordenado volver a Cádiz, y también el «España» número 3, requisados por el Gobierno.

## Salida de tropas de Granada

Granada. — Durante el día de ayer salieron fuerzas.

La población entera bajó a la estación para despedir a las tropas, siendo la despedida emocionante.

Acudieron también las autoridades, tanto civiles como militares, y al arrancar los trenes prorrumpióse en vivas a España y al Ejército.

En la expedición figuran muchos soldados de cuota.

## El regimiento de Gravelinas-Entusiasta despedida.—Obsequios a las tropas.

Badajoz. — A las cinco y media de la madrugada ha salido para Melilla un regimiento.

No obstante la hora intempestiva, un inmenso gentío acudió a la estación, todas las autoridades, una banda de música y el gobernador militar, general Burguete, que revisó las fuerzas, dirigiendo frases de cariño a los soldados, ofreciendo verles pronto en África. Al partir el tren, el público y todos cuantos estaban en los andenes prorrumpieron en vivas patrióticos.

La Diputación obsequió a la tropa con cajetillas y puros, y a la oficialidad con cajas de habanos.

El Ayuntamiento también obsequió a la tropa, y el conde de Torre Fresno con 500 pesetas. Van bastantes soldados de cuota, hijos de distinguidas familias de Badajoz.

## Llegada de fusiles

Cádiz. — En el tren mixto llegaron ayer 2.000 fusiles para Málaga, que serán embarcados para Melilla.

## Material a Madrid

Barcelona. — Se han enviado a Madrid algunos camiones automóviles y tiendas de campaña de la Intendencia militar de esta región.

## Movimiento de barcos

Vigo. — El general gobernador militar de la plaza ha recibido orden de hacer salir para Coruña los vapores que hubiese en el puerto.

## El «Cataluña», y el «Bustamante».

Cádiz. — El «Cataluña» marchará tan pronto como desembarquen los guardias marinas.

El destroyer «Bustamante» ha marchado

## El «Recalde», y el «Núñez de Balboa».

Cádiz. — Se han dado las órdenes oportunas para que se activen las reparaciones que se están haciendo en el «Recalde» y el «Núñez de Balboa», para que a la mayor brevedad puedan zarpar.

## El «Ciudad de Cádiz».

Málaga. — Arribó el «Ciudad de Cádiz», que viene de Melilla, que embarcará aquí tropas, volviendo a zarpar.

En el tren mixto han llegado material y ganado con destino a Melilla.

## Manifestación patriótica

Palencia. — Un grupo de cincuenta soldados recorrió las principales calles de la ciudad, dando escobazos a un moro de trapo, al mismo tiempo que daban vivas a España y al Rey.

## Manifestación de entusiasmo en Valencia

Valencia. — En Valencia, donde se celebran las fiestas tradicionales, al conocerse las noticias de Marruecos, una inmensa manifestación acudió a las calles que había de recorrer la retreta, y con gran entusiasmo se aplaudió a los soldados y se dieron vivas a España y al Ejército.

## Una pequeña manifestación en las Ramblas

Barcelona. — Por ser ayer lunes y día festivo, la información fué deficiente.

En los periódicos ni se encuentran aquí las personalidades más salientes de la ciudad. Siguen los comentarios acerca de los combates librados en África, siendo mayor la impresión a medida que pasa el tiempo y siguen ignorándose detalles de lo ocurrido.

Con motivo de los sucesos de África, los jaimistas han suspendido los actos públicos que tenían organizados para hoy y con los cuales se proponían celebrar la fiesta onomástica del pretendiente.

No habrá, pues, ni banquete esta tarde, ni fiesta de sardanas por la noche.

En los centros oficiales guardan una reserva absoluta.

El gobernador no ha recibido hoy a los periodistas.

Por esta circunstancia no hemos podido, como deseábamos, interrogar al Sr. Martínez Anido sobre el fundamento del rumor que ha circulado.

A las doce y media de la tarde ha recorrido las Ramblas una pequeña manifestación, formada por jóvenes, que llevaban una bandera española, en la que se leía: «Honor a los mártires de Melilla! Viva Tángor española!» Han recorrido las Ramblas dando vivas a España.

Se cree que los manifestantes eran jaimistas.

El público los vela desfilan con curiosidad.

La pequeña manifestación ha dado varias vueltas a las Ramblas y se ha disuelto.

Los agentes de la autoridad han permanecido a la expectativa y no han llegado a intervenir.

## La familia de Silvestre

Málaga. — Se han recibido noticias de que esta mañana, a las ocho, se embarcó en Melilla, a bordo del «Vicente la Rada», la familia del general Silvestre, que llegará a Málaga a las siete de la tarde.

## El coronel de Cerriñola

Málaga. — Ha marchado a Melilla el coronel del regimiento de Cerriñola, que se hallaba aquí con licencia por enfermo.

## Ansiedad

Badajoz. — Hay grandísima ansiedad por recibir noticias de Melilla. El público acude constantemente a las Redacciones de los periódicos para informarse.

## Simpatía inglesa

Londres. — El «Daily Chronicle», ocupándose de los graves acontecimientos de que ha sido teatro el Marruecos español, dice que la simpatía de todos se halla al lado de los españoles en estos momentos y que todos los países que comparten con España la impropria labor del europeo en África deplorarán sinceramente el enorme revés sufrido.

## Un comentario del «Journal des Debats».

París. — Ocupándose de los desagradables sucesos ocurridos en el Marruecos español, el «Journal des Debats» rinde un entusiasta homenaje al heroísmo del general Silvestre y su Estado Mayor, quienes supieron mantener, por su caballeroso sacrificio, el honor de las armas españolas.

Añade que la principal causa del revés sufrido es la falta de un acuerdo de conjunto francoespañol, con el fin de pacificar la región fronteriza a ambas zonas de influencia, lo que permite a los rebeldes maniobrar entre dos adversarios a quienes combate sucesivamente, y preconiza, finalmente, la conclusión de un acuerdo francoespañol para la pacificación real de la región fronteriza al Rif.

## Comentarios de la Prensa francesa

París. — Comentando los sucesos ocurridos en la zona española de Marruecos, el «Gaulois» dice:

«La sangre fría de la Prensa española, demuestra que a la emoción causada por cruces pérdidas, sucede en ese valiente pueblo la clara y firme voluntad de reparar el revés sufrido y proseguir adelante en su obra civilizadora.

Esta actitud no puede sino confirmar los sentimientos que abrigó Francia al tener noticia de los tristes sucesos de Melilla, sentimientos de dolorosa simpatía por la nación víctima de la xenofobia de los moros. No

no resta sino desear un pronto y brillante desquite del pueblo español, cuyo Soberano fué durante la guerra un sincero amigo de Francia.»

Después de rendir homenaje a heroica actitud del general Silvestre, el «Gaulois» concluye diciendo que los refuerzos necesarios han sido enviados ya, y que la situación no tardará en restablecerse.

«El pabellón español—termina diciendo—ya a combatir contra los agitadores de toda índole, y nuestros más sinceros votos le acompañan.»

## Noticias generales

El Sr. Rodríguez Viguri, que fué quien a medio día recibió a los periodistas, le manifestó que el Sr. Allendesalazar había puesto a la firma regia ocho o nueve decretos del ministerio del Trabajo, relativos todos a la implantación del retiro obrero.

La Comisión española en el Congreso de médicos y farmacéuticos militares que se celebra en Bruselas, ha depositado una corona en el monumento a los médicos y farmacéuticos belgas muertos durante la guerra.

Se pronunciaron elocuentes discursos.

Publica hoy la «Gaceta» un aviso de la Sección de Puertos declarando que las Juntas de Obras de Puertos sólo dispondrán de un plazo de tres meses para presentar la rectificación de los quinientos de los empleados que estimen acreedores de aplicarse el criterio de la orden de 8 de diciembre de 1920.

El Agua de Corconte es prodigiosa en las enfermedades de riñón y vejiga.

La «Gaceta» inserta hoy una circular de la Delegación regia de Fósforos concediendo un plazo de dos meses a los cesantes del Cuerpo de Fósforos para la remisión a esta Delegación de las certificaciones o fes de vida que está ordenado por el artículo 54 del reglamento de 4 de julio de 1912.

## PROVINCIAS

### Dos ahogados

Zamora. — En Cubo del Vino, pueblo de esta provincia, ha ocurrido una desgracia, que ha impresionado vivamente a aquel vecindario.

Hallándose pescando Fernando Gabriel y su hijo Pedro, tuvo éste la desgracia de meterse en un sitio muy profundo del río, en el que sin duda alguna había una depresión del lecho.

Al ver en peligro a su hijo, no titubó Fernando en arrojarse al río para salvarle la vida. Ambos perecieron.

### Contra los sindicalistas

Barcelona. — El sábado, al anochecer, la Policía y la Guardia Civil se distribuyeron por diversos puntos para evitar que los sindicalistas cobrasen cuotas.

Unos guardias divisaron en la calle del Parlamento un grupo sospechoso.

Fueron a dar el alto para cachear a los del grupo, y éstos huyeron.

La Policía hizo entonces varios disparos, sin que los proyectiles alcanzaran a los fugitivos.

Fué detenido uno de los que hulan.

Dijo llamarse Hermógenes Mola y tener treinta y cinco años.

Aseguró que no era sindicalista ni tenía por misión cobrar nada.

Según los antecedentes de la Policía, el sujeto en cuestión fué con anterioridad detenido varias veces por ejercer coacciones.

## Noticias de teatros

### GACETILLAS

El «Paraiso». — Hoy lunes inauguración de la temporada de variedades, con la presentación del coloso de la magia, Gistad, y otros interesantes números, a las diez y media.

Entrada al parque, 40 céntimos.

«Circo Reina Victoria». — En vista del creciente éxito de toda la nueva troupe y especialmente de la parodia de la corrida de toros (inmenso éxito de risa) que se verifica por todos los clowns de la compañía, todas las noches, la Empresa ha prorrogado por una semana más las funciones de la temporada.

Para más atractivo del programa, se han contratado nuevas atracciones que debutarán en la presente semana.

## Bibliotecas públicas de Madrid

(Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos)

### Horario de verano

Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), cerrada por obras en el local.

Real Academia de la Historia (León, 21), de tres a ocho.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a una, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a limpieza.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de diez a una y de cuatro a siete.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de ocho a dos, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a limpieza.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 50), de ocho a dos, a excepción del mes de agosto, que será de ocho a una por motivo de limpieza. Los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a doce y de tres a cinco.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45),

de nueve a tres, y los domingos, de once a una.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a dos.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a dos.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de ocho a dos; los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a dos. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).)

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a dos.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de nueve a una y de tres a siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a dos.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de ocho a dos.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos; los domingos, de diez a una.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de cuatro a diez; los domingos, de diez a una.

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de diez a una; los domingos y los días laborables, de cuatro a diez.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a dos.

## Ultima hora

### De Valera conferencia

Londres. — El Sr. Fitzgerald, director de la propaganda en el Dail Eireann, ha declarado que la situación con respecto a las negociaciones de paz irlandesa continúa siendo estacionaria.

De Valera se ha dirigido esta mañana al Ayuntamiento de Dublín y ha celebrado una extensa conferencia con la condesa Markiewicz, diputado del Dail Eireann, que ha sido libertada ayer de la prisión de Montjoie.

De Valera ha recibido también a varios miembros del Gabinete republicano.

### La feria de Basurto

Bilbao. — En el campo de Basurto se ha celebrado el tradicional feriado con gran concurrencia de todas clases de ganado.

Los precios que han regido en las transacciones son los siguientes: vacas de leche, de 1.000 a 2.000 pesetas; vacas para carne, de 60 a 63 reales el ralde; terneras, a 70 reales el ralde; parejas de bucos, de 2.000 a 3.000 pesetas; cría de cerda, de 50 a 150 pesetas; caballos y yeguas, de 500 a 800 pesetas, y burros, de 125 a 245 pesetas.

### DESDE BURGOS

## CONFERENCIA DE VAZQUEZ DE MELLA

Burgos. — En el teatro Principal, lleno de un público selectísimo, ha dado su anunciada conferencia el Sr. Vázquez de Mella.

El palco del Ayuntamiento lo ocupó el cardenal Benlloch y otros preladados, entre ellos el de Santander.

La conferencia versó sobre la Catedral, el Cid y San Fernando, símbolos de la Religión, la Patria y la Monarquía.

Puso de relieve la influencia ejercida por la Iglesia en la constitución de las naciones, señalando cómo surgieron las Catedrales, en las que se congregaron todas las bellas artes; y cómo al inaugurar la Iglesia la verdadera igualdad y la sincera fraternidad aparecieron los héroes predilectos de los pueblos, como el Cid, supremo genio guerrero, cuya excelsa figura va intimamente unida a la Reconquista.

La guerra de Marruecos significa que nuestra frontera nacional no está en la Península, sino en la costa, enfrente del Estrecho. Significa que no queremos que un Gibraltar nuevo se levante, porque si hubiese dos, las luces que los alumbrasen serían dos cirios de la independencia española.

Termina diciendo que hay que acabar de reconquistar la zona para mantener nuestra independencia en el Estrecho.

El orador fué ovacionado.

### DESPUES DE LA GUERRA

## ACUSACIONES ALEMANAS

Contestan los franceses

París. — La «Gaceta de Lausanne» publica el siguiente documento:

«La «Deutsche Tageblatt», de Berlín, ha impreso y repartido profusamente numerosos ejemplares de una lista de criminales de guerra franceses.

La publicación lleva el título de «Contra lista alemana», y se refiere a cuatro mil criminales de guerra franceses, oficiales, suboficiales y soldados, basándose los cargos que se les dirigen en las declaraciones de diversos testigos.

La atención del lector es atraída especialmente por un párrafo en el cual el hermano del Rey de Bélgica es duramente atacado y acusado de cometer actos brutales.

Se trata del duque Vendome. Añade el documento que el expresado duque fué destinado como teniente al regimiento número 24 de dragones franceses y posteriormente a dos campos de concentración.

Desgraciadamente para los autores de la contralista alemana es sabido de todo el mundo que, según una ley promulgada en Francia el año 1866, está prohibido a los descendientes de familias que hayan reinado en Francia que formen parte del ejército de la República, así como también que desempeñen toda clase de destinos públicos.

El duque de Vendome es descendiente del Rey Luis Felipe, y, por lo tanto, entra de

## AVISOS UTILES

## Reuma, artritis, catarros Termas Pallarés

Alhama de Aragón :: Gran Casino :: Teatro Informes: Luchana, 6. Teléfono 2.345 J.

## CIUDAD LINEAL

VARIETES, RESTAURANT, CASINO Servicio especial de tranvías directos desde Cibeles al Parque, de diez de la noche a dos y media de la madrugada, 50 céntimos trayecto único. Automóviles, dos pesetas asiento, desde las seis de la tarde. — Alcalá, 18, y Glorieta de Bilbao, 6.

## COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 de agosto próximo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

llo en la ley citada, no pudiendo, por consiguiente, servir en el ejército francés.

El duque de Vendome fué nombrado el año 1914 director del Hospital francobelga de Calais y no tuvo nunca nada que ver con los campos de prisioneros.

El solo hecho de hacer semejantes acusaciones, a las cuales la evidencia destruye por completo, da idea del valor y crédito que puede concederse a la «centralista alemana» y de la sinceridad que respaldase en ella y en las declaraciones de los testigos que aseguran la certeza de los hechos.

Alemania lamentará seguramente el error en que ha incurrido, pues la impistura de los hechos relatados es de todo punto manifiesta, resultando que los alemanes han caído en sus propias redes.

La flamante lista no es en realidad más que un papel mojado que carece en absoluto de valor.

### LA LUCHA EN IRLANDA

## NEGOCIACIONES DE PAZ

Dice Lloyd George

Londres. — Contestando a varias preguntas acerca de las negociaciones de paz con Irlanda, el primer ministro ha manifestado la esperanza de que muy pronto podrá hacer declaraciones respecto a la situación.

«La Cámara—dijo—puede contar con que hará esta declaración lo más pronto posible, cuando no haya peligro de hacer fracasar las negociaciones actualmente pendientes.»

### EN ORIENTE

## GRIEGOS Y TURCOS

División griega copada

Constantinopla. — Se dice que los turcos han ocupado Ucha, haciendo prisionera a toda una división griega.

Comunicado griego

Atenas. — Las tropas griegas que operaban en los sectores Norte y Sur han logrado establecer un punto de reunión, consolidando la línea Afion-Karahissar-Kutahia-Eskicheir-Bilejick.

El frente de combate turco ha quedado roto, hallándose separadas las tropas de Angora de las de Koniah.

Compra de municiones

París. — Telegrafían de Berlín al «Petit Parisien» que el Gobierno griego negocia activamente en Alemania la compra de municiones con destino a sus tropas de operaciones en el Asia Menor.

Indemnización turca

Tolón. — A bordo del acorazado «Ernest Renan», procedente de Constantinopla, han llegado 17 millones de francos oro, que constituyen una parte de la indemnización turca.

Informe sobre atrocidades griegas : : :

París. — Le «Petit Parisien» asegura que la Comisión interaliada encargada de practicar una investigación acerca de las atrocidades cometidas por los griegos en Ismidt ha transmitido su informe a Roma, Londres y París.

Tratado turco-bolchevique

París. — Telegrafían de Angora a Le «Petit Parisien» que la ratificación del Tratado turco-bolchevique ha sido aplazada, probablemente sine die.

Una victoria de los turcos

París. — Según noticias recibidas de Angora, la batalla de Anlıkach terminó ventajosamente para los turcos, quienes capturaron numerosos prisioneros, muchas ametralladoras y ocho cañones.

La situación en Bulgaria

Belgrado. — En vista de la gravedad de la situación creada por los comunistas, el Gobierno ha decidido convocar en sesión extraordinaria la Comisión legislativa el día 28, y la Asamblea Nacional el 30, para adoptar medidas relativas a la seguridad del Estado.

## AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc.

Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

# LA MODA

## FEMINIDADES

### Un apóstol del voto femenino

Para que le tengáis mucha simpatía voy a hablaros hoy, lectoras, del señor Luis Martín, un senador francés, que Dios proteja, uno de los pocos hombres que nos conoce mucho porque habla muy bien de nosotras mujeres, y que defiende en la Cámara de su país, con un fervor de apóstol, lo que cree justo, o sea conceder al sexo femenino la plenitud de sus derechos políticos. Esto no le parece ni una amenaza para la patria, ni contra la autoridad legítima de los maridos.

Voy a traduciros literalmente su idea, expresada por él mismo en un periódico feminista:

«El voto de la mujer es de gran necesidad en los tiempos actuales. Es muy doloroso que Francia, que en otros tiempos precedía a las demás naciones en la ruta del progreso, se haya dejado adelantar, en lo concerniente a este asunto, por la mayoría de otras naciones.

Al votar, las mujeres orientarán a la nación por caminos de progreso social. Con mayor entusiasmo y actividad que el hombre lucharán contra el alcoholismo, contra la tuberculosis y demás enfermedades y plaga de la humanidad; igualmente lucharán contra los elementos de desorden, y todo por la protección de la familia, del hogar, de la maternidad.

Decir que la mujer no está hecha como el hombre para orientar los destinos de la patria, es resolver la pregunta por la pregunta, porque ¿cómo se ha de saber si la mujer es o no capaz si no la dejamos ocasión de demostrarlo?

La experiencia nos enseña que a cada progreso en la condición de la mujer ha correspondido un nuevo progreso en la



El arquetipo de la sencillez es este vestido de crepón blanco, plisado y liso a trozos.

Combinando dos tejidos, uno liso y otro estampado estilo cachemir, puede hacerse este saladísimo vestido.

Para señora casada este otro, de crepón de seda gris; el delantero y encaje, tejido del mismo tono, a los lados y en las mangas.

## USE USTED LOS PRODUCTOS ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERIAS

Humanidad y que la mujer se halla siempre al nivel de los nuevos deberes que la incumben.

El hombre, en otro tiempo, pidió el sufragio universal porque dijo que poseía la inteligencia y la moralidad y que esto era suficiente para fundamentar sus derechos. La mujer no tiene menos interés que el hombre en ejercer su derecho electoral; tiene tanta inteligencia como el hombre y su moralidad es muy superior, como sabe todo el mundo.

Cuando veo que en otros muchos países votan las mujeres, pienso que las nuestras no les son inferiores en nada. Hay quien se asombra de que una mi voz a las suyas apoyando lo que piden; tiempo llegará en que se asombrarán del mucho tiempo transcurrido en reclamar y obtener que sus derechos les fuesen reconocidos.

Esto dice el senador francés en favor de la mujer; pero no consigue desarmar a su adversario, otro senador trípón y calvo, de mirada viva y maliciosa. Todo lo oye con aire sonriente y burlón, contestando con galanterías sutiles para las mujeres: «Sus manos se han hecho para ser besadas piadosamente cuando son manos de madres.» Y añade: «Están hechas para ser besadas amorosamente cuando son manos de esposa o de novias.» Cuando dice: «La encantadora mano de una mujer no se ha hecho para los pugilatos del Foro», le contestan: «Sin embargo, es apta para pagar las contribuciones!» A esto calla otorgando un gesto de resignación; pero no cede y de nuevo vuelve a su estribillo: «Votar, votaría que piense en votar?»

En realidad se opone porque dice y cree que la mujer quiere mandar y dominar, que sienta esa necesidad... Al hombre no le queda más defensa que la de oponerse y resistir, y ¡vaya si lo hace tenazmente!

MARIA DE MUNARRIZ

## CORALINE

EL MEJOR DENTIFRICO

EN TODAS LAS PERFUMERIAS

Quereis la salud??



**FERRO-QUINA-BISLERI**  
Cura primaveral de la sangre. Reconstruye poderosamente el organismo. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA, Alcala, 5, MADRID.

Para anisados. Para Licores  
Para jarabes. Para escarchados  
Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

DEBILIDAD. NEURASTENIA  
CONVULSION, CLOROSIS  
CONVALESCENCIA

# ANEMIA

VINO, JARABE  
Deschiens

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

VINOS TINTOS MARCA  
de los herederos del  
MARQUES DE RISCAL



ELCIEGO (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

CONCEDIDA  
Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pestaing, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. H. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13  
Aviso muy importante a los consumidores.  
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.  
Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

LA MEJOR TINTURA ES

# LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos  
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.  
Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.  
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.  
Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

Tan eficaces como las Mejores Aguas Minerales

# Lithinés du D<sup>r</sup> Gustin

CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LOS  
Riñones, Hígado, Vejiga  
Estómago, Articulaciones

Cada caja contiene 12 paquetes para 12 litros de agua mineral

## BLENORRAGIAS



TREINTA AÑOS DE EXITOS  
Se curan siempre con la inyección Cubas. No produce estrecheces ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4-MADRID  
Precio: 3,50 pesetas. For correo, 4 pesetas.

## MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—F. Elguero, 3, entresuelo «LA VASCONAGDA», S. A.

El mejor pan de Viena, envuelto cada pieza en su papel, lo encontrará usted en las Casas

## Viena Repostería Capellanes

Martin de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66, y San Bernardo, 88



Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

## BAUME BENGUE

Curacion radical de

GOTA-REUMATISMOS  
NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

## SANTA TERESA, AVILA

Aguas radioactivas, clima seco y 1.236 metros altura. Inmejorables para catarras, gripe y sus consecuencias, artrismo, etc. Hotel confortable. Automóviles a los trenes. Pídanse noticias. Folletos gratis en Madrid. La Central Anunciadora, Pelayo, 52, y Administrador en el Baleario.

**PILULES et Sirop BLANCARD**

Los Productos de **Blancard**  
al Ioduro de Hierro (PILDORAS y JARABE)  
Aprobados por la Academia de Medicina de Paris son el Especifico de  
**ANEMIA, CLOROSIS**  
**DEBILIDADES, RAQUITISMO**  
Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

**CAPITALISTAS** Urgente se desea pequeño préstamo por tres meses, garantía casa en Madrid. No admito agentes. Diríjase Venegas, 4, entresuelo derecha, de cuatro a seis.

**Vino Histogenado** Poderoso reconstituyente. Cura todas las debilidades orgánicas. Venta exclusivamente, Prim, 13, farmacia.

**NUEVO Y ESPECIALISIMO TIPO DE COK DE VAPOR**  
Conteniendo 8 a 12 por 100 de materias volátiles; facilísima combustión y con más calorías que el buen carbón cribado. Propio para calderas, locomotoras, gasógenos, hornos y calefacción general, procedente de la

Compañía Española de Destilación de Carbones.—TRUBIA Agencia exclusiva en Madrid: J. Cornejo Carvajal. PLAZA DEL CONDE BARAJAS 1, 2.º, TELEFONO M. 53-35

**Relojes**  
Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casí esquina a la de Postas).

**Compro** cajas registradoras; pago muy bien. Preciados, 11. Teléfono 34-34 M.

**Pinturas líquidas** MARCA OSO Para todas las Industrias. Pinturas Giallas.—MADRID

Antes de comprar específicos aconsejados o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Repertorio Radical mejor del mundo.

**LINOLEUM** persianas, hules mesa. Saldo. grandes rebajas. Telef. 20-20 J, SALINAS.—5, Carranza, 5.

**MUEBLES** De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Precios y costas. do. «La Confianza» 5—VALVERDE—5

Arreglo motores. Cabestreros 5

La Prensa, Carmen, 18.

**XV ANIVERSARIO DEL SEÑOR**

## DON JOSE SANTA MARIA DE HITA

ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO, ACADÉMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y EX CATEDRÁTICO DE COMERCIO

Falleció el día 27 de julio de 1906  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.  
Su hermana, la señora doña Manuela Santa María de Hita,

RUEGA a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en el altar de San José de las Escuelas Pías de San Antón serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

(7)